

V tomto čísle:

Novoročný príhovor primátora Žiaru Petra Antala
Strany 2 a 3



Ako sa v Žiari od januára mení poplatok za komunálny odpad?
Strana 3



Práce na biskupskom kaštieli pokračujú aj v zime
Strana 5



Zmenený autobusový grafikon od nového roka opäť upravený
Strana 4



Zaspomínajte si ešte raz na Vianoce 2024 v meste
Strana 5



Zámena majetku so súkromnou spoločnosťou prinesie väčší areál pre Technické služby, ale aj 4,2 milióna eur do mestskej kasy

Na poslednom decembrovom rokovaní mestského zastupiteľstva schválili mestskí poslanci odplatnú zmenu pozemkov medzi mestom a súkromnou spoločnosťou T+T. Mesto zámenou získa areál na Ulici SNP, kam sa po novom presťahuje mestská eseročka Technické služby, a súkromná spoločnosť zas zámenou získa do vlastníctva centrum zhodnocovania odpadov, ktoré mala od mesta doteraz v dlhodobom v prenájme. Spoločnosť navyše doplatí mestu 4,2 milióny eur v splátkach po dobu 5 rokov. Zámenu na MsZ podporili všetci poslanci, okrem Juraja Krátkeho, ktorý kritizoval jej transparentnosť.

V rámci majetkovo-právnych vzťahov mestskí poslanci na decembrovom rokovaní mestského zastupiteľstva schválili odplatnú zmenu nehnuteľného majetku z dôvodu hodného zreteľa v katastrálnom území Žiar nad Hronom, Horné Opatovce, Ladomerská Vieska, a to pozemkov a nehnuteľností medzi spoločnosťou T+T a mestom Žiar nad Hronom, pričom zámer zámeny bol už na predposlednom novembrovom MsZ poslancami schválený.

Nehnuteľnosti vo vlastníctve T+T sa nachádzajú na ulici SNP, nehnuteľnosti vo vlastníctve mesta sa nachádzajú na skládke komunálneho odpadu v Horných Opatovciach a v časti areálu ZSNP v k. ú. Vieska. Spoločnosť T+T zamení pozemok areálu na Ulici SNP, kde predtým sídlila akciová spoločnosť TS a mesto im ako protihodnotu zamení pozemok, na ktorom sa nachádza centrum zhodnocovania odpadov.

CZO v katastrálnom území Ladomerská Vieska a Horné Opatovce vybudovalo mesto v minulosti vďaka eurofondom, v roku 2022 ho však dalo do dlhodobého nájmu spoločnosti Technické služby - Žiar nad Hronom a. s., ktorá je dcérskou spoločnosťou spoločnosti T+T. Dôvodom boli vysoké prevádzkové náklady na úrovni 600-tisíc eur ročne, ktoré mesto zaťažovali a primátor sa už pri schválení zámeru zámeny majetkov vyjadril, že areál mesto považuje za nepotrebný a už samotným prenájom mesto dalo najavo, že je preň nevyužitelný a že mesto neplánuje nakladať s odpadmi.

„Pre mesto to bolo zaťažujúce. Keďže to bol euro-fondový projekt, tak sme ho prevádzkovali, viem koľko úsilia a peňazí z rozpočtu mesta išlo to, aby sme to prevádzkovali. Bude to prevádzkovať ten, kto to má prevádzkovať, a to odpadová spoločnosť. Mesto nenakladá s odpadmi už veľmi dlho, takže je CZO je prínosom pre odpady v našom regióne a sme ako jeden z mála regiónov na 100 % pripravení na všetky výzvy, ktoré v odpadovom hospodárstve prichádzajú, a je to aj vďaka tej spoločnosti, ktorá dnes v našom regióne nakladá,“ podotkol primátor Žiaru Peter Antal.



Mesto získa areál na Ulici SNP a doplatok vo výške 4,2 milióna eur

Mestské zastupiteľstvo tak schválilo prevádzaný majetok za prebytočný a neupotrebitelný. Zámena bude zrealizovaná s doplatkom v prospech mesta Žiar nad Hronom, ako rozdiel účtovnej hodnoty majetku mesta a všeobecnej hodnoty majetku vo vlastníctve T+T, a. s. určenej znaleckým posudkom č. 220/2024 t. j. 6 091 226,77 (majetok mesta) - 1 880 319,00 eur (areál TS a. s.) = 4 210 907,77 eur, zaokrúhlene 4 210 000 eur v dohodnutých splátkach po dobu 5 rokov. Zámenu je možné realizovať len dôvodom hodným osobitného zreteľa. Dôvodom zámeny je zmena užívateľských vzťahov k nehnuteľnostiam na vzťahy vlastnícke. Túto informáciu potvrdil aj právny zástupca mesta, ktorý bol na rokovaní prítomný. Podľa jeho slov je táto zámena transparentne možná a je to bezproblémová operácia, ktorá obsahuje všetky zákonné náležitosti.

Získané peniaze chce mesto investovať do škôl

Ako ďalej avizoval primátor, mesto sa so spoločnosťou T+T dohodlo na splátkach po dobu 5 rokov, čo vyplynulo z toho, že bola na poslednú chvíľu odložená povinnosť mechanicko-biologickej úpravy odpadu, ktorá mala byť na Slovensku povinná od 1. januára 2025. „Pôvodne bolo dohodnuté, že to bude jednorazovo zaplatené, ale keď bola odložená povinnosť, tak sme sa dohodli na splátkach po dobu 5 rokov. V tomto roku je to tých 210-tisíc, potom po 600-tisíc a posledný rok milión eur. Do splatenia bude záložné právo na tomto majetku,“ dodal primátor s tým, že prenájom technológii je 20-tisíc eur ročne, čo je uvedené aj v nájomnej zmluve medzi mestom a súkromnou spoločnosťou.

Podľa primátora Petra Antala je zámena pozemkov dobré riešenie. „Ja si myslím, že je to dobrý krok. Jednak z toho dôvodu, že v našich priestoroch, ktoré boli vybudované v minulosti pre odpadové centrum, bude naďalej činnosť, ktorá tam patrí a že to nepredávame nikomu, kto s odpadmi nerobí,“ dodal primátor s tým, že majetok bude vyu-

žívaný na to, na čo bol prioritne určený a zároveň jeho zámena prinesie zdroj financií do mesta. „Nám tieto finančné prostriedky pomôžu k tomu, aby rozvoj v meste nezastal,“ dodal Antal s tým, že väčšie investície pôjdu do škôl a postupne sa s poslancami dohodnú, kam ich budú ďalej smerovať.

Technické služby sa presťahujú do väčšieho areálu

Zámena pozemkov začala podľa jeho slov tým, že mesto hľadalo vhodný priestor pre presťahovanie svojej eseročky Technické služby a voľba padla práve na uvoľnený priestor areálu TS a. s. na ulici SNP. „Vyplývalo to z diskusie poslancov, keď sme sa bavili o sťahovaní našich technických služieb, ktoré sídlia nad zimným štadiónom, do uvoľneného areálu na ulici SNP. Na mieste, kde sídlia dnes (na Ul. A. Dubčeka, pozn. red.), bol bytový podnik mesta, čiže tie priestory kapacitne a priestorovo neboli určené pre štandardné technické služby, ktoré narábajú so zeleňou a robia údržby komunikácií,“ dodal primátor a pokračoval: „Najskôr bol návrh, že si mesto prenajme tieto priestory, no poslanci vzniesli výhrady, že by nebolo dobré, aby naše TS išli do prenájmu a aby sme rokovali o tom, ako získať vlastníctvo týchto priestorov. Z toho vyplývala aj táto zámena nehnuteľností. Za tie nehnuteľnosti mesta, ktoré oni majú dlhodobu v nájme, si zameníme nehnuteľnosti na Ulici SNP a ich doplatok bude 4,2 milióna eur, ktorý vyšiel jednak zo znaleckých posudkov a z účtovnej hodnoty nášho mestského majetku,“ dodal Antal.

Zámenou CZO sa poplatok za komunálny odpad nezvýši

Ako ďalej informoval primátor, zámenou CZO sa nezvýši poplatok za komunálny odpad. „Firma T+T neprenáša do poplatkov ich náklady vynaložené na kúpu,“ dodal Antal, ku ktorému sa pridal aj viceprimátor Ladislav Kukolík, ktorý dodal, že doplatok firmy T+T výrazne pomôže mestu v kapitálových investíciách. „Spoločne ako poslanci rozhodneme, ako rozumne tieto investície využijeme,“ dodal Kukolík s tým, že za zámenu zahlasuje. Zároveň sa do diskusie zapojili i ďalší mestskí poslanci, ktorí zámenu podporili.



Diskusie sa zúčastnilo aj vedenie spoločnosti T+T, ktorá centrum zhodnocovania od roku 2022 prevádzkuje. Ako nám povedal predseda predstavenstva spoločnosti Miloš Ďurajka, pre firmu je CZO perspektívne. „Keďže naša vízia je zhodnocovanie odpadov, vrátane mechanicko-biologickej úpravy, vidíme možnosť, že sa toto centrum bude plnohodnotne využívať, kým nebudú vybudované energetické zhodnocovacie koncovky, teda spaľovne alebo sa tepelné hospodárstva niektorých miest nebudú orientovať na odpad. Navyše, podľa nás dôjde aj k tomu, že sa nebude odkladať termín povinnej mechanicko-biologickej úpravy a možnože už o dva roky to bude skutočne povinné,“ poznamenal Ďurajka s tým, že vtedy získava na význame centrum spoločnosti v Hričove, aj toto centrum v Žiari nad Hronom.

Predmetom zámeny nie sú technológie, vzhľadom na ich prekonalý vývoj ich firma neodkúpi, ale ponechá si ich v prenájme. Ako uviedol Ďurajka, technológie sú prenajaté aj teraz, prevádzkuje ich dcérska spoločnosť T+T, a to Technické služby a. s. „My rátame s tým, že treba zainvestovať do týchto zariadení, nemá zmysel ich kupovať v tomto smere,“ dodal.

Proti zámene zahlasoval jediný poslanec

Ako sme už spomínali, zámenu majetku podporili na rokovaní všetci prítomní poslanci, okrem Juraja Krátkeho, ktorý sa počas MsZ vyjadril, že ide o rýchly a netransparentný predaj. „Tá zámena bola extrémne rýchlo urobená. Podľa mňa sa predávalo za lacno, za účtovnú hodnotu, ako to bolo prezentované,“ dodal Krátky s tým, že mu pred zámenou chýbala verejná diskusia a voči zámene vzniesol niekoľko námietok, na ktoré poslanci aj primátor reagovali.

Na otázku poslanca Krátkeho, čo zámenou CZO získa občan mesta Žiar nad Hronom, zareagoval primátor mesta tým, že finančné zdroje do mestskej kasy, s ktorými mesto nepočítalo a že zámena CZO za areál TS sa nijako nedotkne obyvateľov.

(šov)
Foto: Peter Vörös

Novoročný príhovor primátora mesta Petra Antala

Vážení spoluobčania,

milí Žiarčania, dovoľte mi zapriať vám do nového roka v prvom rade mnoho zdravia, veľa pokoja a spokojnosti do vašich životov. Žijeme ťažké obdobie, v ktorom či už ako jednotlivci, rodiny, alebo organizácie musíme čeliť viacerým nepriemerným situáciám a skúskam, spojeným väčšinou s ekonomickou situáciou. Verím, že napriek tomu v roku 2025 nájdeme všetci viac dôvodov na radosť, ako na starosti.

Ak sa mám obzrieť za minulým rokom, hneď na úvod poviem, že rok 2024 bol najnáročnejší zo všetkých 12 rokov môjho pôsobenia vo funkcii primátora mesta. Myslím tým finančnú situáciu, v ktorej sa ocitli mestá, obce a samosprávne kraje, po rokoch rekordnej inflácie, nárastu cien energií a nešetných zásahov štátu vo forme nízkého výberu daní, ktoré zabezpečujú financovanie samosprávy. Myslím tým financie pre zabezpečenie všetkých služieb, ktoré považujeme za štandard a ktoré sme nastavili pre našich obyvateľov v minulých rokoch. Rovnako tak myslím na financie potrebné na ďalší rozvoj mesta, ktorý napriek ťažkej dobe, nemôže zastať. Dnes tento rozvoj však zabezpečujú najmä financie z fondov EU a iné externé zdroje. Na druhej strane môžem konštatovať, že aj napriek mimoriadne náročnej situácii sa nám podarilo všetko vyfinancovať a ustáť rok 2024 s vyrovnaným rozpočtom.

Viaceré mestá boli nútené stopnúť dotácie, ktorými podporujú športové kluby, kultúru či iné spoločenské organizácie. Žiar nad Hronom k takémuto kroku pristúpiť nemusel a aj schválený tohtoročný rozpočet garantom zachovania podpory pre šport a kultúru.

Dobrou správou hneď na jar pre mesto bolo, že sa nám podarilo získať dotáciu z Plánu obnovy vo výške 4,2 milióna eur na rekonštrukciu biskupského kaštieľa. Do konca tohto roka tak kaštieľ prejde komplexnou rekonštrukciou, v rámci ktorej sa obnoví fasáda, vymenia okná, čiže obnoví sa komplet exteriér. Projekt komplexnej obnovy kaštieľa je zameraný aj na energetickú úsporu objektu, ktorá sa po rekonštrukcii zníži o 50 % oproti nákladom v minulých rokoch. Súčasťou prác na objekte sú obnova fasády, výmena okien a dverových výplní, zasklenie otvorov nádvoria, ošetrovanie muriva a základov proti prenikaniu vlhkosti či výmena všetkých svetiel. Pri renovácii fasády budú použité špeciálne omietky s tepelno-izolačnými vlastnosťami, vymenia sa zvody dažďovej vody a bleskozvody. Na vežičky kaštieľa sa vrátia aj pozlátené symboly drakov, ktoré kaštieľ zdobili dlhé roky v minulosti. Kaštieľ je národná kultúrna pamiatka, musí sa preto popri rekonštrukcii robiť aj historický výskum. Výsledná suma, ktorá vyšla z verejného obstarávania a ktorú ponúkol víťaz verejnej súťaže, je na úrovni 2,6 milióna eur a práce by mali byť ukončené do konca roka 2025.

Verím, že hneď po tom, čo kaštieľ získa nový vzhľad, sa život do neho vráti a rovnako tak sa vráti aj cestovný ruch, spojený s týmto historickým objektom, pričom budeme tieto zrekonštruované priestory využívať ešte viac a lepšie, ako tomu bolo doteraz.

Centrálna autobusová stanica, ktorú v tomto a ďalšom roku čaká komplexná rekonštrukcia za 2,6 milióna eur, sa minulý rok dočkala vlastnej čakárne, ktorá



sa nachádza vedľa pobočky pošty. Tieto priestory zrekonštruovali naše technické služby, ktoré od roku 2023 prevádzkujú celú autobusovú stanicu.

V modernej čakárni nájdú cestujúci okrem úkrytu pred slnkom v lete a pred zimou a nepriaznivým počasím, aj 20 miest na sedenie s odkladacím priestorom pre tašky a batožinu, ako aj cestovný poriadok v tlačenej a elektronickej forme, toalety, klimatizáciu, či automat s nápojmi a občerstvením. V čakárni je k dispozícii aj služba digitálneho vrátnika, prostredníctvom ktorého môže človek požiadať o otvorenie čakárne aj mimo prevádzkových hodín. Celý areál čakárne je 24 hodín monitorovaný kamerami mestskej polície. Tak ako som spomínal, v tomto a budúcom roku ideme zrekonštruovať celý priestor autobusovej stanice. Cieľom mesta je vytvoriť zo stanice moderný priestor, ktorý bude cestujúcim poskytovať vyšší komfort ako v súčasnosti. O priebehu rekonštrukcie vás budeme ešte informovať.

Tak, ako sme sa začiatkom tohto roka pochválili, že sa nám v septembri 2023 podarilo otvoriť novo zrekonštruovanú plaváreň, o to viac som rád, že sa začiatkom roka 2025 môže mesto pochváliť dobudovaným saunovým svetom, ktorého rekonštrukciu sme ešte začiatkom minulého roka avizovali. Práce na saunovom svete finišujú, čaká nás kolaudácia a najneskôr od marca by mali byť prístupné aj verejnosti. V saunovom svete vznikol priestor s finskou, parnou bylinkovou a infra saunou, nerezový ochladzovací bazén a odpočívárne. Do saunového sveta sa dá vstúpiť priamo z bazénovej časti plavárne. Zaujímavosťou je privátna časť saunového sveta, ktorú tvorí finska sauna, ochladzovací bazén a solná kabína. Táto privátna časť sa bude dať prenajať, ako pre menšie skupiny, tak pre páry. V čase, keď privátna sauna nebude využívaná pre uzavretú spoločnosť, sa tieto priestory stanú súčasťou verejnej sauny. Mesto na dobudovanie plavárne získalo finančné zdroje vo výške 500-tisíc eur z Nadácie ZSNP a Slovalco, ktorú sa mesto rozhodlo finančne podporovať po dobu 8 rokov sumou 55-tisíc eur ročne, čím zároveň zabezpečíme nadácii zdroje na podporu aktivít mesta a našich škôl, tak ako tomu bolo každoročne. Čo sa týka parkovania pri plavárni, mesto v tomto roku vybuduje parkovisko s dostatočným počtom parkovacích miest pre návštevníkov plavárne, ako aj pre parkovanie autobusov pre účasť na plaveckých súťažiach.

Ďalším, zo zaujímavých a úspešne dokončených projektov, bola rekonštrukcia a modernizácia športoviska na „Jednotke“, teda Základnej škole na Ul. Dr. Jánskeho, na ktorú mesto získalo

dotáciu z Fondu na podporu športu vo výške 274-tisíc eur. Spolu financovanie mesta z vlastných zdrojov bolo vo výške 185-tisíc eur. Celkové náklady na projekt sa tak vyšplhali na takmer 460-tisíc eur. V rámci projektu bol vybudovaný bežekový ovál s umelým tartanovým povrchom so štyrmi dráhami a šprintérskou rovinou. Súčasťou oválu je aj športovisko s rozbežiskom a tartanovým povrchom a doskočiskom s pieskom. Vo vnútri oválu sa nachádza multifunkčné športovisko s umelým povrchom pre hranie hádzanej a basketbalu. Svoje miesto tu našlo aj workoutové ihrisko s fitness prvkami. Areál bude slúžiť nielen žiakom v doobedňajších hodinách, ale posnažíme sa aj o to, aby bolo multifunkčné ihrisko prístupné aj verejnosti v popoludňajších hodinách.

V minulom roku finišovala aj rekonštrukcia Ulice SNP, ktorej investorom bola Slovenská správa ciest. Semaforey sa dočkali synchronizácie – to znamená, že ak v meste jazdíte predpísanou rýchlosťou, dostanete sa po ulici cez takzvanú zelenú vlnu. Počas rekonštrukcie tiež pribudli nové dopravné značenia na miestach pre prechody pre chodcov. V súvislosti s rekonštrukciou Ulice SNP sme so Slovenskou správou ciest dohodli, že ako vynútenú investíciu opravili zatekajúci stredový pás, ktorý skrásli výsadba lúčnych kvetín, ktoré rovnako spolu financovala Nadácia ZSNP a Slovalco. Vzhľadom na veľmi náročné klimatické podmienky v minulom roku, bolo veľmi ťažké udržať záhon v stave, aby prežil leto. Veľké ďakujem patrí zamestnancom Mestského úradu a našich Technických služieb, ktoré sa počas horúchav postarali o vytrhanie prerastenej buriny v stredovom pásu. Výsledok ste mohli vidieť na jeseň, keď kvetiny skráslili celú štvorprúdovku. Keďže ide o nenáročnú rastlinu, rovnakého výsledku by sme sa mali dočkať i nasledujúce roky.

Čo sa zelene v našom meste týka, tento rok sme na zastávky MHD osadili nové prístrešky so živou zelenou strechou. Autobusové prístrešky sú nielen estetické, ale zlepšujú aj kvalitu vzduchu, mikroklimu a zároveň tienia. Dažďová voda je optimalizovane využitá a prirodzene dočasne zadržovaná, následne sa potom odparuje. Rastliny na strechách absorbujú prach a CO₂ z ovzdušia, chladia okolie v horúcich letných dňoch a tiež poskytujú domov a potravu rôznym druhom hmyzu. Aj takýmto spôsobom bude Žiar nad Hronom o čosi krajším mestom a ja verím, že sa nami inšpirujú aj ostatné samosprávy.

Novinkou v minulom roku bolo aj to, že sme po prvýkrát počas leta ponechali otvorenú krytú plaváreň a kúpalisko zá-

roveň. Podarilo sa nám to i vďaka tomu, že si prevádzku kúpaliska vzal pod seba súkromný podnikateľ, ktorý roky v areáli kúpaliska prevádzkoval bufet. Vstupné na kúpalisko zostalo v minulom roku nezmenené a navštívil ho rekordný počet návštevníkov, viac ako 35 tis. ľudí, ktorí prišli nielen z blízkeho okolia, ale aj z ďalekých miest. Aj otvorenie plavárne počas leta sa ukázalo ako efektívne a žiadané, a to nielen počas nepriaznivého počasia. Aj z dôvodu, že v susedných mestách nie je funkčná žiadna plaváreň, prišli si k nám zaplávať i plavci z iných miest. Za 1,5 mesiaca prázdnin sme zaznamenali viac ako 6 tisíc vstupov a teda aj napriek enormným teplotám si návštevníci našli cestu i na plaváreň.

V roku 2024 sme boli úspešní aj v ďalších projektoch. Na základe žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku nám Ministerstvo životného prostredia SR schválilo a poskytlo nenávratný finančný prostriedok vo výške takmer 800-tisíc na vodozádržné opatrenia. Tieto financie budú využité na materských a základných školách v našom meste v rámci projektu Zhromažďovanie dažďových vôd, jej využitia a likvidácie. Projekt zahŕňa vybudovanie retenčných nádrží, dažďových záhrad a zelených striedch na školách a škôlkach, s cieľom efektívne zhromažďovať a využívať dažďovú vodu.

V závere minulého roka sme spolu s poslancami urobili vážne rozhodnutie ohľadne nášho Centra zhodnocovania odpadov, ktoré sme v minulosti vybudovali, avšak vzhľadom na to, že mesto už dlhé roky nenakladá s odpadmi, sme toto centrum v roku 2022 prenajali spoločnosti Technické služby Žiar nad Hronom, a.s., teda spoločnosti, ktorá v našom regióne prevádzkuje odpadové hospodárstvo. Do roku 2021 nás toto centrum stálo ročne takmer 600-tisíc eur na prevádzke, čo výrazne odčerpávalo zdroje, ktoré mohli byť použité na iné účely, čo však bolo podmienkou plnenia povinností pre tzv. udržateľnosť projektu. Rok 2022 ako som spomínal bol však prelomový v tom, že sme sa rozhodli odpadové centrum neprevádzkovať a zveriť jeho prevádzku odpadovej firme. Tým sme jasne deklarovali, že je pre mesto tento majetok nepotrebný a má byť využívaný subjektom, ktorý disponuje množstvom odpadov, ktoré zabezpečí financovanie tohto centra. V závere minulého roka sme tento pre mesto nepotrebný majetok zamenili s bývalým areálom technických služieb na Ulici SNP, kde presťahujeme naše Technické služby, keďže areál na Ul. A. Dubčeka je z hľadiska veľkosti a hlučnosti, dlhodobo nevyhovujúci. Zásadnou skutočnosťou vyplývajúcou zo zámeny majetkov je to, že nám spoločnosť s ktorou sme majetok zamenili doplatí v splátkach sumu 4,2 mil. eur, čo je veľ-

mi významná suma, ktorá v tomto pre samosprávu ťažkom čase bude použitá na ďalší rozvoj v našom meste, nielen na spolufinancovanie fondových projektov, ale aj napr. investície do majetku našich škôl a škôlok, či na rekonštrukciu priestorov, do ktorých plánujeme presťahovať našu ZUŠ Zity Strnadovej Parákovovej. O tomto zámere vás budeme v krátkom čase informovať, avšak verím, že to bude dobrá správa nielen pre samotnú ZUŠ s ktorou sme to už komunikovali, ale aj pre rodičov detí, ktoré dovážajú svoje deti do našej ZUŠ-ky. Týmto krokom, teda zámenou nehnuteľnosti s odpadovou spoločnosťou však zabezpečíme aj to, že areál Centra zhodnocovania odpadov bude slúžiť svojmu účelu, budú do neho investované zdroje do modernejších technológií a odpadové hospodárstvo v našom meste bude napredovať tak ako po ostatné roky.

Rok 2025 bude určite pre naše mesto náročný a podľa prognôz pre samosprávu možno ešte ťažší ako ten minulý a to nielen pre dvíhajúcu sa DPH, ktoré zatažuje všetky naše náklady. Napriek tomu sme sa snažili nastaviť rozpočet pre tento rok tak, aby sme túto záťaž neprenášali na našich obyvateľov vo forme dvíhajúcich sa miestnych daní a poplatkov v školách, školských zariadeniach a sociálnych službách. Tieto zostanú nezmenené oproti roku 2024, okrem dane z nehnuteľností v k. ú. Šášovské podhradie, pre podnikateľov, ktoré dávame na úroveň tak ako v ostatnej časti mesta a poplatku za komunálny odpad, ktorý sa dvíha o 21%, čo znamená zhruba 8 eur na osobu a rok na obyvateľa. Tento nárast je spôsobený infláciou za minulý rok, prístupím k mechanicko-biologickej úprave odpadu pred uložením na skládku, ktorá mala byť povinnosťou od 1.1.tohto roka, ktorý však nakoniec presunul štát o 2 roky, ako aj financovaním zberu textilu, ktorú nám bezplatne zabezpečovala súkromná spoločnosť, ktorá však z touto činnosťou skončila. Napriek tomuto nárastu sa poplatok udrží na priemernej úrovni okolitých miest, ktoré však k mechanicko-biologickej úprave ešte len budú pristupovať. Konsolidácia verejných financií ku ktorej pristupuje štát sa bytostne dotýka aj hospodárenia nášho mesta. Z toho dôvodu aj mesto hľadá a v budúcnosti musí hľadať spôsoby ako udržať financie mesta v želanom stave, tak aby bol rozvoj mesta naďalej zabezpečený a služby v meste neboli obmedzované. Jedným z takýchto opatrení v roku 2025 je premena našich Technických služieb s.r.o. na tzv. sociálny podnik, ku ktorému dôjde v prvom štvrtroku tohto roka a na ktorej naše TS intenzívne pracovali takmer celý minulý rok. Táto premena znamená nielen dosiahnutie spoločenského prospešných cieľov, ako je napríklad zamestnávajúce a inklúzia znevýhodnených alebo zraniteľných osôb prostred-



Rekonštrukcia kaštieľa potrvá do konca roka 2025.

níctvom podnikateľskej činnosti, ale pre mesto aj udržanie všetkých nákladov cez daňové dotačné nástroje na všetky činnosti, ktoré pre nás zabezpečujú naše Technické služby.

V predchádzajúcich častiach príhovoru som sa venoval nielen tomu, čo sme v minulom roku urobili, ale aj tomu, čo nás v tomto roku čaká. Nemôžem však nespomenúť aj ďalšie výzvy, pred ktorými stojíme a tými sú napríklad nastavenie parkovacej politiky v centre mesta tak, aby návštevníci mali bezplatný ča-

sový priestor napr. 15 min na vybavenie bežných záležitostí, ako je návšteva bankomatu alebo doručenie písomnosti na úrad. Rovnako tak aj rozšírenie parkoviska na Ul. Hviezdoslavovej, kde vznikne množstvo nových parkovacích miest, ale aj vybudovanie veľkého parkoviska v centre mesta pri technickej škole, či veľkého parkoviska na Pod vrškoch. V tomto roku opäť pristúpime k väčším rekonštrukciám našich ciest a chodníkov a verím, že budeme úspešní v získaní väčších finančných zdrojov na rekonštrukciu nášho MsKC, ktoré nevyhnutne

potrebuje zrenovovať strechu, obvodový plášť, vzduchotechniku, vykurovanie, či osvetlenie, práve pre úsporu energetických nákladov. Týmto smerom ideme aj pri našej škole na Ul. Dr. Janského, kde máme pripravený projekt a začiatkom roka sa ideme uchádzať o financie na jej komplexnú rekonštrukciu. V areáli našej Štvorky plánujeme vybudovať novú pumptrackovú dráhu, ktorá nahradí dráhu na Hviezdoslavovej ulici, ako aj skate park, ktorý je v nevyhovujúcom stave, čo je projekt pripravovaný cez Fond na podporu športu.

Vážení spoluobčania, náš štát sa nachádza v období, ktoré je pre nás všetkých výzvou. Okrem zložitej ekonomickej situácie čelíme aj narastajúcemu napätiu v spoločnosti a žiaľ aj zhoršujúcim sa medziľudským vzťahom. Proti zvyšujúcim sa nákladom v dôsledku konsolidácie verejných financií ako jednotlivci veľa nezmôžeme. No každý z nás má moc prispieť k tomu, aby sa svet okolo nás stal lepším – aby sme boli k sebe navzájom láskavejší, chápavejší a tolerantnejší.

Do roku 2025, ale aj do všetkých nasledujúcich rokov, vám preto zo srdca prajem viac pokoja, vzájomného porozumenia a úcty. Nech nás spája snaha budovať nielen lepšie podmienky, ale aj lepšie vzťahy. Spoločne môžeme zvládnuť aj tie najväčšie výzvy.

Všetko najlepšie vám všetkým.

Peter Antal, primátor mesta
Foto: Video ATV, Peter Vörös

Písali históriu biskupského kaštieľa I.: Gejza I., kráľ Uhorska

Po krátkej sérii odkrývajúcej základy architektonických slohov použitých pri výstavbe biskupského kaštieľa začíname novú sériu článkov, v ktorej sa budeme postupne a chronologicky oboznamovať s výraznými osobnosťami, ktoré sa priamo podieľali na osude našej národnej kultúrnej pamiatky, krátko naše mesto navštívili, dlhodobo tu žili a v šiestich prípadoch sú v Žiari nad Hronom aj pochovaní.

Biskupský kaštieľ, tak ako hociká inú kultúrnu pamiatku, alebo aj dejinnú udalosť, predmet či osobu, nemôžeme umelo oddeliť alebo vybrať z toku času a skúmať ako jednotlivinu alebo "vo vákuu". Súčasťou jeho histórie sú aj obdobia, keď na jeho mieste stáli iné stavby a ku založeniu kaštieľa na tom mieste, kde práve teraz je, prispeli podstatnou mierou. Myšlienka postaviť aristokratické sídlo vo vtedy ešte obci Svätý Kríž mala v sebe aj veľmi praktický a historický element.

Prvá historická postava, ktorej konkrétne meno máme zachované a ktorá v histórii kaštieľa zohrala podstatnú udalosť, je uhorský kráľ



Gejza I. z rodu Arpádovcov (nar. 1040 - 1045, zom. 1077), syn Bela I. Hoci je to jeden z najkratšie vládnucich panovníkov v uhorských dej-

nách, pre históriu nielen kaštieľa, ale aj Svätého Kríža zohral významnú úlohu.

Gejza mal veľmi dobrý vzťah s kresťanskou cirkvou a preto za svojej vlády založil kláštor benediktínov, ktorý dnes ešte stále stojí v Hronskom Beňadiku. Aby finančne pomohol novovzniknutému kláštoru, tak nechal na mieste, kde v súčasnosti stojí náš kaštieľ, postaviť opevnenú vežu s vojenskou posádkou. Vojaci strážili slobodnú kráľovskú cestu, ktorá sa nachádzala pod súčasnou hlavnou cestou v meste a vyberali mýto. Časť tohto výťažku vždy putovala benediktínom ako jeden zo zdrojov ich príjmov. Predpokladáme, že táto

veža mala dva podlažia s výnimkou prízemcia a bola postavená z kameňa a dreva a opevnená palisádou. Aký bol jej osud a či stála na svojom mieste ešte v 17. storočí, keď sa začal stavať kaštieľ, nám zatiaľ nie je známe.

Odporúčaná literatúra k tejto téme: Segeš, Vladimír a kol.: *Kniha Kráľov. Slovenské pedagogické nakladateľstvo – Mladé letá, 2010, 304 strán. ISBN: 9788010020263*

Mgr. Peter Mlatec, PhD., kastelán
Foto: Gejza I., uhorský kráľ, maľba neznámeho autora

Ako sa mení poplatok za komunálne odpady v Žiari nad Hronom od januára?

Mesto Žiar nad Hronom neplánuje v novom roku zvyšovať dane pre obyvateľov, ani poplatky v školách či v školských zariadeniach a sociálnych službách. Zvýšenie sa dotkne len poplatku za komunálny odpad, ktorý vzrastie približne o 8 eur ročne na obyvateľa.

Sadzba poplatku od 1.1.2025 je 0,044 eura za jeden liter zmesového komunálneho odpadu alebo drobného stavebného odpadu. Sadzba poplatku od nového roku je 0,073 eura za kilogram drobných stavebných odpadov bez obsahu škodlivín. Na obyvateľa to priemerne predstavuje zvýšenie niečo okolo 8,82 eur / ročne a teda oproti priemernej sume 42,02 eur zaplatí obyvateľ za odpad v tomto roku 50,48 eur za rok.

Obyvatelia platia za množstvo odpadu v zbernej nádobe, veľkosť nádoby si vedia prispôsobiť potrebám

V meste Žiar nad Hronom je nevážený množstvom zber odpadov. To znamená, že si obyvatelia platia za množstvo odpadu, ktoré je umiestnené v zbernej nádobe, vedia si ho sledovať, regulovať a upravovať podľa potreby. Ak je vyššia spotreba, vedia si zvoliť väčšiu nádobu alebo vyšší počet vývozov, ak je tá produkcia nižšia, môžu si zvoliť vhodný typ zbernej nádoby, ako aj frekvenciu vývozu.

„Ideálne je, ak obyvatelia požiadajú o túto zmenu do 31. januára nasledujúceho kalendárneho roka, následne sú vydané oznámenia o poplatku. Takisto si to môžu obyvatelia z odôvodnených prípadov nahlásiť aj počas roka, ak dôjde k odstáhovaniu, navýšeniu alebo zníženiu počtu osôb v domácnosti, je to možné aj počas roka, ale ideálne je to k tomu 31. januáru,“ informovala Ivana Martinová z oddelenia životného prostredia a infraštruktúry.

Ako ďalej dodala, kým 1 100 litrová odpadová nádoba stála v minulom roku 39,60 eur za vývoz, po navýšení od nového roka to bude 48,40 eur za vývoz.

O navýšenie poplatku požiadal koncesionár z niekoľkých dôvodov

Mesto Žiar nad Hronom zabezpečuje zber, prepravu a ďalšie nakladanie s komunálnymi a drobnými stavebnými odpadmi na území mesta Žiar nad Hronom so zmluvným partnerom Technické služby – Žiar nad Hronom, a. s.

Dňa 31.10.2024 doručil koncesionár (Technické služby – Žiar nad Hronom, a. s.) návrh na zvýšenie miestneho poplatku a na prerokovanie úpravy miestnych poplatkov pre nasledujúci daňový rok 2025 a ďalšie. V návrhu a dodatku koncesionár deklaruje, že požiadavka na úpravu miestneho poplatku vyplýva z dôvodu miery inflácie vo výške 10,5 % za rok 2023, zákonnej mechanicko-biologickej úpravy zmesového komunálneho odpadu, pôvodne od 1.1.2025, čo predstavuje navýšenie o 11,8 %, odkúpenia kontajnerov od spoločnosti ASEKOL SK, s. r. o. (ktorá končí s týmto zberom), čo predstavuje navýšenie nákladov o 0,6 %, zabezpečenie činnosti zberu, prepravy, triedenia a nakladania s odpadmi z textilu od 1.1.2025, čo predstavuje navýšenie o 0,5 % a zvýšením DPH o 3 % od 1.1.2025.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, koncesionár v predloženom návrhu a doplnení návrhu požiadal o navýšenie poplatku o 21 %, t. j. na sadzbu vo výške 0,044 €/liter ZKO, a zároveň o navýšenie poplatku za drobné stavebné odpady na 0,073 €/kg.

Termín mechanicko-biologickej úpravy sa dlhodobo odkladá, mesto k nemu však pristúpilo

Termín povinnosti mechanicko-biologickej úpravy sa dlhodobo odkladá a termíny posúvajú, z minulého roka platila povinnosť zaviesť od 1.1.2025, na čo sa koncesionár technicky pripravil. Dňa 7.11.2024 došlo k nečakanej opätovnej zmene, keď poslanci NR SR, pri schvaľovaní novely zákona o ochrane prírody a krajiny, novelizovali aj zákon o odpa-



Zber šatstva už nebude prostredníctvom zberných kontajnerov, zbaví sa ho budete môcť i počas Dní jarnej a jesennej čistoty.

doch, kde sa povinná úprava odpadov odsúva až na rok 2027. Napriek týmto opätovným legislatívnym zmenám, mesto Žiar nad Hronom pristupuje od 1. januára 2025 k zavedeniu povinnosti vykonávania mechanicko-biologickej úpravy zmesových komunálnych odpadov pred ich uložením na skládku odpadov. Koncesionár deklaruje, že predmetná činnosť bude predstavovať navýšenie nákladov na poskytované služby v odpadovom hospodárstve mesta o 11,8 % oproti minulým rokom.

Asekol SK vystriedala v zbere malého elektroodpadu spoločnosť Technické služby

Mesto Žiar nad Hronom malo doneďavna uzatvorenú zmluvu so spoločnosťou Asekol SK, ktorá umiestnila na území mesta Žiar nad Hronom, v počte 8 kusov, kontajnery na oddelený zber malého elektroodpadu, batérií a akumulátorov (ďalej malého elektroodpadu). Táto služba bola pre mesto doteraz bezodplatná. V októbri 2024 spoločnosť Asekol SK, s. r. o. oznámila mestu, že vzhľadom na zásadnú finančnú zmenu v spoločnosti, nemôže naďalej poskytovať túto službu bezodplatne a dali návrh na odpliatnu službu. Táto činnosť spoločnosti Asekol SK, s. r. o. nevyplýva v zmysle zákona o odpadoch ako povinná. Vzhľadom k využívaniu tejto služby obyvateľmi mesta od roku 2020 a snahe o jej zachovanie mesto oslovilo oprávnenú spoločnosť Technické služby – Žiar

nad Hronom, a. s. s požiadavkou na prevzatie výkonu tejto činnosti. Výkon tejto činnosti pre mesto si spoločnosť Technické služby – Žiar nad Hronom, a. s. zahrnula do návrhu na navýšenie sadzby za miestny poplatok od roku 2025, čo bude predstavovať navýšenie o 0,6 %.

Mesto od nového roka mení spôsob zabezpečovania zberu textilu a šatstva

Od roku 2018 malo mesto Žiar nad Hronom uzatvorenú zmluvu so spoločnosťou Textil Eco o zabezpečení bezodplatného zberu komunálnych odpadov z textilu. V roku 2023 mesto uzatvorilo zmluvu o bezodplatnom spätnom zbere použiteľného textilu a šatstva so spoločnosťou Ekocharita Slovensko Slovensku, o. z. Doteraz bol zber textilu a šatstva v zmysle legislatívy dobrovoľný. Vzhľadom k povinnosti mesta zaviesť a vykonávať triedený zber KO pre textil od 01.01.2025, došlo na strane zmluvných strán k prehodnoteniu bezodplatného vykonávania tejto služby.

Spoločnosť TextilEco ako aj Ekocharita zaslali ponuky na odpliatnu službu. Na základe skutočnosti, že mesto musí zabezpečiť triedený zber odpadov z textilu ako aj hradenie nákladov tohto triedeného zberu z miestneho poplatku za KO a DSO (v zmysle zákona o odpadoch §81 ods. 10 a zákona o miestnych daniach a poplatkoch § 77), oslovila koncesionára s požiadavkou o zabezpečenie tejto činnosti pre mesto Žiar nad Hronom.

Táto činnosť sa bude od 1. januára 2025 vykonávať v zmenenom režime, a to bez rozmiestnenia kontajnerov na zber textilu a šatstva, vzhľadom k snahe znížiť náklady na túto činnosť, ako aj zamedziť neustálej tvorbe čiernych skládok zo strany neprispôsobivých občanov mesta. Mesto Žiar nad Hronom bude zabezpečovať túto povinnosť celoročným zberom na zbernom dvore v Horných Opatovciach a 2 x ročne počas dní čistoty. Táto činnosť bude predstavovať navýšenie o 0,5 %.

Kde môžete odovzdať nepotrebný textil a šatstvo?

„Čo sa týka textilu a šatstva, zámer mesta je upraviť zber šatstva, a to zberom na zbernom dvore, kde bude možné celoročne počas prevádzkových hodín zberného dvora odovzdať či už odpadový textil a šatstvo, alebo aj znovu použiteľný textil a šatstvo, ktorý môže ďalej byť využitý, či už na charitu alebo na iné materiálové alebo energetické zhodnotenie. Takisto zavádzame zber počas Dní jarnej a jesennej čistoty, kedy počas celého týždňa budú mať obyvatelia možnosť priameho odovzdania na presne stanovenom mieste takéhoto odpadového textilu priamo v blízkosti svojich bydlísk. Do úvahy určite prichádza aj možnosť ponechania časti kontajnerov na území mesta, ale to bude na ďalšej dohode,“ vysvetlila Ivana Martinová z oddelenia životného prostredia a infraštruktúry a dodala: „Čo sa týka predchádzajúceho partnera, tak ten nám zabezpečoval zber prostredníctvom kontajnerov, tak ako už bolo spomenuté, tento zber je dlhodobo problematický, a to z dôvodu neoprávneného vnikania do týchto zberných nádob, vyhadzovania šatstva do blízkeho okolia, tvorby nelegálnych čiernych skládok, ako aj znehodnocovania takéhoto materiálu, ktorý je tam umiestnený a nehovoriac o tej estetizácii toho okolitého prostredia.“

(šov)
Foto: Peter Vörös

Žiarsky primátorský punč: vyzbieralo sa 635 eur, ďakujeme!

V utorok 17. decembra 2024 sa na Námestí matice slovenskej predával primátorský punč. Punč predávali od 10. do 15.30 hodiny zamestnanci Mestského úradu, od 15.30 do 17.00 hod. ich vystriedal primátor Peter Antal s viceprimátorom Ladislavom Kukolíkom.

Okrem punču si záujemcovia mohli za symbolické ceny kúpiť aj chlieb s masťou a cibulou či oškvarkovou nátierkou. Počas celého dňa sa zamestnancom MsÚ podarilo vyzbierať 635 eur, ktoré boli aj tento rok venované na charitatívne účely. Výťažok z predaja populatne tentokrát mladému zdravotne postihnutému Žiarčanovi, o ktorého sa starajú rodičia.

„Každý rok tu stojíme a každý rok sem s primátorom radi chodíme. Aj kvôli predvianočnej atmosfére, aj kvôli tomu, že výťažok z predaja je charitatívny. Verím, že vybraný mladík aj jeho rodina budú mať krajšie Vianoce,“ skonštatoval viceprimátor Žiaru, Ladislav Kukolík a dodal, že na to, aké ťažké časy sú, ľudia tento rok štedrý, z čoho sa veľmi tešia.



Aj podľa primátora Petra Antala je primátorský punč akcia, ktorá je z roka na rok úspešnejšia, najmä, čo sa vyzbieraných peňazí týka. „Vďaka štedrosti darcov vieme takto v predvianočnom čase pomôcť ľuďom, ktorých náš odbor starostlivosti o obyvateľa vyberie a ľuďom, ktorí to najviac potrebujú,“ dodal Antal. Predajom primátorského punču sa zamestnancom Mestského úradu podarilo vyzbierať 635 eur, ktoré následne primátor Peter Antal odovzdal Žiarčanovi Dankovi Magdolenovi, ktorého trápia

zdravotné ťažkosti a je odkázaný na pomoc svojich rodičov.

V mene celého Mestského úradu v Žiar nad Hronom ďakujeme každému jednému darcovi, ktorý si v našom stánku zakúpil primátorský punč alebo občerstvenie a prispel tak dobrovoľnou sumou pre vybraného Žiarčana. „Ešte raz ďakujem všetkým, ktorí túto vec podporili,“ dodal Antal na záver.

(šov)

Foto: Peter Vörös

Na námestí sa varila tradičná Žiarska kapustnica Ktorá bola tá najlepšia?

Žiarskym námestím Matice slovenskej v stredu 18. decembra rozvonila kotlíková kapustnica. V predvianočnej súťaži vo varení kapustnice si sily zmeralo 14 tímov, medzi nimi aj tímy MsÚ, MŠK, tím mestských poslancov či tím zdravotníkov, klubu dôchodcov a fanúšikov žiarskeho hokeja.

Najlepšiu kapustnicu aj tento rok hodnotila porota, pričom porotcovia vopred nevedeli, ktorú kapustnicu jedia, aby sa odbúrala možnosť ovplyvňovania. Po ochutnaní všetkých kapustníc sa porotcovia zhodli na tom, že prvé miesto získal Mestský športový klub, na druhom mieste sa umiestnil tím žiarskej „Jednotky“ a tretie miesto si odniesli fanúšikovia žiarskeho hokeja Indians fans.

Opýtali sme sa víťazov tohtoročnej kapustnice, prečo si myslia, že ich kapustnica bola tá najlepšia? „Dobrá kolekcia som mal, do kapustnice sme dali všetko, od cibule, cesnaku, cez klobásu, údené, mäsové klobáskové guľky, na začiatok slaninky na cibulku, plus soľ a korenie, proste všetko, čo tam má byť,“ prezradil Janko Žiak, konateľ MŠK.

Súťaž sa začala o 13.00 h prípravou surovín, zapálením ohňa v kotlínoch a sa-

motným varením. Od 16. do 19. hodiny nasledoval predaj kapustníc, pričom vyhodnotenie súťaží bolo o 17. hodine. I keď kapustnica tímu Mesta Žiar nad Hronom ocenenie nezískala, po pár hodinách sa úplne vypredala a mestu sa podarilo vyzbierať 262 eur, ktoré primátor Žiaru osobne odovzdal Občianskemu združeniu Okáčik.

„Kapustnicu na námestí varíme už dlhé roky, tešili sme sa aj tento rok, je tu veľmi bohatá účasť družstiev, skvelé, že ľudia mali z čoho vybrať,“ povedal za tím mesta hlavný kuchár, viceprimátor Ladislav Kukolík, ktorý kapustnicu varil spolu s primátorom a zamestnancami

MsÚ. „V kapustnici sa varilo dobré bavorské koleno, dobré údené klobásky maďarské, bravčové pliecko, veľa cibule, dobré koreniny a hlavne sme do toho dali srdiečko,“ dodal viceprimátor Žiaru. Súčasťou súťaže o najlepšiu kapustnicu bol aj sprievodný kultúrny program, v ktorom vystúpila Mužská spevácka kapela Sekera a populárna speváčka Dominika Mirgová, ktorá na žiarske námestie prilákala pred Vianocami desiatky ľudí. Atmosféra bola perfektná a my sa už teraz tešíme na ďalší ročník, ktorý bude mať čo prekonať!

(šov)

Foto: Peter Vörös



V januári začíname so zberom živých vianočných stromčekov



Podľa platného VZN č. 8/2023 o spoločnosti nakladania s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území mesta Žiar nad Hronom majú obyvatelia nárok na bezplatný odvoz vianočných stromčekov v termíne do 31. januára príslušného kalendárneho roka.

Pre všetkých obyvateľov mesta (KBV a IBV) sa tento rok odvoz vianočných stromčekov uskutoční každý štvrtok v januári, najbližšie 16.1.2025, 23.1.2025 a 30.1.2025. Obyvatelia bytových domov umiestňujú živé vianočné stromčeky vedľa stojísk zberných nádob odzdo-

be, bez akýchkoľvek vianočných ozdôb. Obyvatelia v mestských častiach IBV umiestňujú vianočné stromčeky pred svoje nehnuteľnosti.

Takto vyzbierané vianočné stromčeky sa ďalej zhodnocujú štiepkovaním. Z tohto dôvodu žiadame obyvateľov, aby živé vianočné stromčeky umiestňovali k stojiskám zberných nádob, alebo pred svoje nehnuteľnosti bez vianočných ozdôb. Ďakujeme za spoluprácu a udržiavanie čistoty mesta, v ktorom žijeme.

OZPa

Foto: OZPa

Zmenený autobusový grafikon z okolitých obcí bol od nového roka opäť upravený

Obyvatelia okolitých obcí Lovčica-Trubín, Kosorín, Janova Lehota, Slaská a Lutila sa nemusia obávať. Zmenený grafikon dopravy z obcí, pre ktorý prišlo starostom obcí aj poslancom BBSK niekoľko sťažností od rodičov detí, ktoré by sa nemali ako dostať do škôl, bol od nového roka opäť upravený.

Ako informoval primátor Žiaru Peter Antal na svojej sociálnej sieti, po obdržaní sťažností kontaktoval predsedu predstaviteľstva IDS, ale aj osoby zodpovedné za tento grafikon, pričom obdržal odpoveď, že okamžite po Novom roku, keď pôjdu deti do školy, celý grafikon bude zmenený tak, aby sa každé jedno dieťa vedelo dostať včas do školy.

Ako ďalej reagoval, vzniknutá situácia ohľadom zmeny grafikonu ho mrzí, celé to vraj šlo mimo poslancov, ktorí dostali už len oznámenie o zmene.

Na obnovu spojenia, ktoré denne vozí deti z príľahých obcí do Žiaru do škôl, sme sa opýtali IDS BBSK, ktoré nám poskytlo nasledujúce vyjadrenie:

„Na linke č. 060204 smer Slaská-Lutilla-Žiar nad Hronom bolo realizované zjednotenie medzizastávkových časov (jazdných dôb medzi zastávkami). Pri tejto úprave došlo k technickej chybe, ktorá spôsobila neželanú redukciu spojov. IDS BBSK zareagoval promptne a vzhľadom na dni školského vyučovania a nulté hodiny viacerých žiakov pristúpili k opatreniu, ktorým bol od 18.12. do 20.12.2024 mimoriadne vypravený spoj č. 22 zo zastávky „Lovčica - Trubín, Trubín“ s odchodom o 6.30 hod. v smere do Žiaru nad Hronom. Predmetné spoje budú zároveň vrátené do cestovného poriadku najneskôr 8.1.2025,“ uviedla hovorkyňa BBSK Lenka Štepaneková.

Poznámka: Žiar nad Hronom - Prestavky • Linka č. 060203 / 59

Na základe žiadosti obce Prestavky sa zapracoval posun spoja z pôvodných 18:35 na 18:52 odchodu zo Žiaru nad Hronom, aby lepšie vyhovoval cestujúcim z práce.

(šov)

Vianočný večierok so Slniečkami priniesol úsmevy aj prekvapenia

V sále Pohronského osvetového strediska, v Žiar nad Hronom sa 18. decembra zišli deti, rodičia a priatelia tanečnej školy Krist, kde sa uskutočnila vianočná tanečiareň, na ktorú sme my, dychtivo čakali. Postupne prichádzali dievčatká, ktorým sme viazali mašle do vlasov, upravovali červené sukne, dávali posledné pokyny a išlo sa vystupovať.

Na parket ich priviedla pani Judita Tonhauserová, ktorá je nielen ich tanečnou trénerkou, ale aj oporou a sprievodkyňou počas každého vystúpenia. S obrovskou precíznosťou pripravuje pre deti choreografie, pričom dbá na to, aby každý pohyb vyzdvihoval ich šikovnosť a detskú hravosť. Celým podujatím sprádzala divákov slovami, predstavovala jednotlivé tance a pesničky, aby každý vedel, čo sa na parkete odohráva.

Mini tanečná skupina Slniečka vo veku 3 až 5 rokov sa odvážne postavila na parket a predviedla, čo sa na tréningoch naučila. Ich tanec bol rozkošný, plný detskej radosti a iskrenia, ktoré sa rýchlo prenieslo na všetkých prítomných. Hoci maličky tanečníčky vystupovali pred početným publikom, zvládli to s prehľadom a dokonca zarecitovali aj básničky. Tancovali mazúrku, valčík, ľudovú Sedemdesiat sukien mala, Lollipop, vianočnú pesničku a ďalšie. Do svojho

vystúpenia dali všetko, aj keď sem-tam nôžka či rúčka neposlúchali, ich nadšenie bolo nefašované a až priam nákazlivé. Potlesk, ktorý nasledoval, bol spontánny a srdečný od všetkých, ktorí si ich vystúpenie naplno vychutnali. Sála sa na chvíľu premenila na miesto, kde sa každý cítil ako súčasť jednej veľkej rodiny.

Potom prišlo milé prekvapenie, ktoré rozžiariť detské oči ešte viac. Dievčatká si na pamiatku svojho krásneho vystúpenia odniesli balíčky a tanečné medaily. Slniečka sú také mini profesionálky, veď majú za sebou ne jeden úspešný výkon. Napríklad vystupovali v Kultúrnom dome v Lovči či v Dome seniorov v Kaštieli. A od januára sú dvere školy otvorené aj pre nové detičky, ktoré sa chcú pridať a naučiť milé tančeky.

Na záver by sme sa chceli my, rodičia, srdečne poďakovať pani Ľubici Kristovej a pani Judite Tonhauserovej za ich profesionalitu, ľudský prístup a za zorganizovanie takého skvelého podujatia. Vianočné večierky sú vždy čarovné, no tento bol výnimočný práve vďaka najmenším, ktorí ukázali, že radosť z pohybu a hudby dokáže rozžiariť deň nielen mamičkám, oteckom či starým rodičom, ale skrátka všetkým.

Anna Margušová

Foto: autor.



Vianočné trhy v žiarskych školách a škôlkach: Zaspomínajte si na najkrajšie obdobie roka



Vianočné trhy v žiarskych školách a škôlkach sa stali obľúbenou tradíciou, ktorá prináša radosť nielen deťom, ale aj rodičom a miestnej komunite. Tieto podujatia sú plné kreativity, radosti a vianočnej atmosféry, kde si deti môžu predstaviť svoje umelecké a remeselné výrobky. Od ručne vyrobených ozdôb po chutné vianočné dobroty, trhy ponúkajú široký výber produktov, ktoré potešia každého návštevníka.

Okrem toho sú vianočné trhy a akcie v školách a škôlkach skvelou príležitosťou na spoločné stretnutia a posilnenie komunitných väzieb, pričom atmosféru umocňuje vianočná hudba a zábavné aktivity. V nasledujúcich riadkoch sa presvedčíte, ako sa v Žiari nad Hronom aj minulý rok spojila tradícia s kreativitou a láskou k Vianociam!

Vianočný rínek v žiarskej Jednotke podporili desiatky návštevníkov

Vo štvrtok, 12. decembra, sa v poobedňajších hodinách v Základnej škole Dr. Janského v Žiari nad Hronom uskutočnil vianočný rínek, ktorý prilákal desiatky návštevníkov. Rodičia, okoloidúci a priatelia školy sa zišli, aby si spríjemnili predvianočný čas, podporili deti v ich vystúpeniach a zároveň si zakúpili malé darčeky, ktoré deti vyrobili v tvorivej dielni. Okrem ručne vyrábaných dar-

čkov si návštevníci mohli vychutnať aj tradičné vianočné dobroty. Na trhoch sa predávali oblátky, punč, horúca čokoláda, wafle a chutná kapustnica, ktorých vôňa sa šíriala nielen školou, ale aj do okolia.

Vianočné trhy na Dvojke sa tiež tešili bohatej účasti

V utorok 17. decembra sa v priestoroch ZŠ M. R. Štefánika konali Vianočné trhy. Návštevníci si počas nich mohli zakúpiť vlastnoručne vyrábané pozdravy, vianočné ozdoby, dekorácie a výrobky šikovných žiakov. Všade rozvoniavala kapustnica, domáce langoše, sladké i slané pochutiny a nechýbal ani tradičný vianočný punč. Vianočné trhy na Dvojke sa tento rok tešili bohatej účasti.

Vianočná burza na Štvorke priniesla peniaze do triednych kás

Príjemnú vianočnú atmosféru si učiteľia spolu so žiakmi vytvorili aj vo štvrtok 19. decembra v Základnej škole Jilemnického, kedy sa vestibul školy premenil na tržnicu. Návštevníci tu mohli nájsť niečo zaujímavé na hranie, čítanie, tvorenie, ale i maškrtenie. Aj takýmto spôsobom učiteľia vedú žiakov ku kritickému mysleniu, finančnej gramotnosti a rozvoju komunikačných zručností. Veď mnohí sa premenili na obchodníkov, pokladní-



kov, či kupujúcich. Vyzbierané peniažky zostávajú každej triede a použijú sa na triedne aktivity s učiteľkami.

Misijný koláč na Cirkevnej škole

Základná škola s materskou školou Štefana Moysesu ďakuje žiakom, pedagógom a aj všetkým tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomohli pri organizovaní, pečení, zdobení, balení, či predaji Misijného koláča.

Výťažok z tejto akcie v sume 450 eur bol poslaný na Pápežské misijné diela. Výťažok z Misijného koláča putuje na podporu nutričných projektov Misijného diela detí v Mozambiku, na projekt mobilnej kliniky a tiež aj na projekty v Kongu.

Vianočná tržnica v MŠ A. Kmeťa 11

Vianočná atmosféra sa prejavila i v materskej škole A. Kmeťa 11, kde sa dňa 12. decembra 2024 Školský dvor sa premenil na vianočný zázrak, príjemná hudba dotvárala krásnu a jedinečnú atmosféru Vianoc, spolu s pripravenými darčekmi, ozdobami, vianočným punčom a rôznymi inými predmetmi pripomínajúce Vianoce. Pomocou detí, učiteľiek, rodičov, ako aj ostatných zamestnancov sa podarilo vyčariť úsmev a dobré srdiečko u všetkých zúčastnených. Vianočná koleda, pieseň i báseň za zvuku gitary dotvorili vianočnú atmosféru. Vedenie MŠ ďakuje všetkým za priazeň a štedrosť. Keďže v škôlke nezaбудli ani na tých, ktorí prežívajú sviatky bez rodiny a často v samote, rozhodli sa zvýšne darčeky z vianočných trhov darovať ľuďom zo Zariadenia sociálnych služieb LIPA a ÚTLUKU v Žiari nad Hronom.

(red)

Foto: Peter Vörös, MŠ A. Kmeťa 11

Rekonštrukcia kaštiela napreduje i v zime:

Aká bude ďalšia etapa obnovy a aké práce už boli vykonané?

Rekonštrukčné práce v našom historickom biskupskom kaštieli napredujú. Po intenzívnom období jesenných prác, počas ktorých sa realizovalo niekoľko kľúčových aktivít, sa teraz pripravujeme na zimné mesiace, ktoré priniesú ďalšiu etapu obnovy. Práve chladnejšie obdobie je ideálnou príležitosťou na interiérové práce a niektoré špecifické úpravy.

Ako informovala projektová manažérka mesta Michaela Mikulová, v jesenných mesiacoch sa stavebný ruch zamerával na vonkajšie a základové úpravy, ako napríklad odkopanie základov pre chemickú injektáž. „Tento zásah má za cieľ zamedziť vzlianiu vlhkosti do murív, čím sa zvýši odolnosť konštrukcií voči poškodeniu vlhkosťou a zabezpečí sa ich dlhodobá stabilita,“ vysvetlila Mikulová.

Práce na odkrytí základov priniesli zaujímavé archeologické nálezy

Ďalšou vykonanou prácou bolo odkopanie základov v arkádovej chodbe. „Práce na odkrytí základov priniesli zaujímavé archeologické nálezy, ktoré odhaľujú nové detaily o histórii kaštiela. Tento objav bol možný vďaka úzkemu prepojeniu stavebných a archeologických činností,“ dodala projektová manažérka.

S týmito prácami, ako už vyššie spomínala Mikulová, súvisel aj archeologický výskum a ochrana nálezov. „Archeológovia dôkladne preskúmali viaceré



Počas zimných mesiacov sa práce venujú najmä interiéru kaštiela.

miesta, čo prinieslo nielen cenné nálezy, ale aj lepšie pochopenie histórie tejto pamiatky. Nálezy boli dôkladne zdokumentované, prekryté a stabilizované tak, aby mohli byť v budúcnosti prezentované verejnosti ako súčasť expozície. Obnova kaštiela sa nezaobíde bez odborných prieskumov,“ vysvetlila. Po odkrytí a archeologickom preskúmaní základov bola v priestoroch kaštiela realizovaná betonáž, ktorá zabezpečí stabilitu a statickú odolnosť arkádovej chodby. „Dôkladné vyčistenie nádvorja pripravilo priestor na ďalšie fázy rekonštrukčných prác a zlepšilo celkový vizuálny dojem z areálu kaštiela,“ vymenovala ďalšiu z vykonaných prác Mikulová. V rámci rekonštrukcie kaštiela tiež boli vykonané osekávanie fasády či zameranie okenných otvorov. „Odstránenie starých vrstiev fasády umožní neskoršie reštaurátorské zásahy a obnovu histo-

rického vzhľadu budovy. Zameranie otvorov umožní presnú obnovu okenných konštrukcií a ich prispôbenie historickému charakteru budovy,“ dodala Mikulová.

Plánované práce na zimu

Ako ďalej informovala Mikulová, zimné mesiace budú využité na práce, ktoré nevyžadujú priaznivé vonkajšie podmienky, pričom s budú venovať najmä interiéru kaštiela. V rámci týchto prác je naplánované osadenie lustrov. Tie budú inštalované v interiéri kaštiela, aby reflektovali jeho pôvodný štýl a estetiku. Ďalšou plánovanou činnosťou je dočistenie fasád. „Finálne čistenie fasád pripraví vonkajšie steny na ďalšie reštaurátorské práce, pričom sa zameriame na jednotný a autentický vzhľad budovy.

Ďalšou plánovanou činnosťou v zimnom období počas rekonštrukcie kaštiela je príprava a montáž rekuperačných jednotiek v arkádovej chodbe. Inštalácia rekuperačného systému by mala zabezpečiť efektívne vetranie a zlepšiť energetickú efektívnosť v arkádovej chodbe kaštiela.

Počas zimy plánujú i zateplíť podkrovie kaštiela

Nemenej dôležitou činnosťou, ktorá sa počas zimy v rámci rekonštrukcie vykoná, bude i zateplenie podkrovie kaštiela. „Efektívne hospodárenie s energiou je dôležitým aspektom obnovy pamiatok. Zateplenie podkrovie zabezpečí nielen lepšiu tepelnú izoláciu, ale aj ochranu konštrukcií pred vlhkosťou a extrém-

nými teplotami. Tento krok prispeje k zvýšeniu komfortu a zníženiu prevádzkových nákladov,“ vysvetlila Mikulová a dodala: „Kaštieľ prechádza komplexnou obnovou, ktorá si vyžaduje čas, odborné zručnosti a trpezlivosť. Každá z realizovaných i plánovaných prác má za cieľ nielen zachovať historickú hodnotu tohto miesta, ale aj zabezpečiť jeho funkčnosť pre budúce generácie.“

Mesto Žiar nad Hronom spustilo projekt komplexnej rekonštrukcie biskupského kaštiela v roku 2024, práce na jeho obnove by mali byť dokončené v roku 2026. Žiarska samospráva získala na tento účel z programu obnovy dotáciu vo výške 4,2 milióna eur.

(šov)

Foto: Peter Vörös



Bal Žiarčanov



piatok
17. JANUÁR 2025
19:00 h

MsKC
ŽIAR NAD HRONOM
vstupné: 55 EUR

Moderuje
MILAN "JUNIOR" ZIMNÝKOVAL
Hrá skupina VIBE a D.J. MIŇO
PREKVAPENIE
Švédske stoly - Tombola

★★★★★
„NAJLEPŠIA BROADWAYSKÁ
HUDOBNÁ KOMÉDIA SÚČASNOSTI.“
- THE NEW YORK TIMES

NÁMET A SCENÁR
JOE
DIPIETRO

HUDBA
JIMMY
ROBERTS

MILUJEM
ŤA
ALE...

MARTIN NIKODYM LIV BIELOVIČ JÁN SLEZÁK MÁRIA SCHUMEROVÁ
MAREK ROZKOŠ EMMA FUNTOVÁ RADKA KOPRIVA PETER BRAJERČÍK

16.03.2025

NOVÉ PREDSTAVENIE JÁNA ĎUROVČIKA



Fašiangová veselica

28. FEBRUÁR 2025

16.02.2025



NIHOLAS PUT
SPOMIENKOVÝ KONCERT PIESŇÍ
KARLA GOTTA

Juraj Kemka & Lukáš Latinák

17.02.2025
Náš priateľ René
Lasica & Satinský



PI ČAJ,
MILÁČIK!


bláznivá komédia
z divadelného
prostredia

20.02.2025

01.03.2025



LUČNICA




**KINO
Hron**
žiar nad hronom


Mestské kultúrne centrum, SNP 119

Predaj lístkov
online na www.kinohron.sk,
v pokladni MsKC 1 hod pred
premietaním, alebo
v Mestskej knižnici 8-16:00 h

21.1. uto	18:00 NOSFERATU Dracula oživa v rukách démonického režiséra horor, USA, ST, 132', 6 Eur
22.1. str	18:00 V DOBROM AJ ZLOM Dôjde na rozvod alebo erotické skúsenosti? komédia, ČR, CV, 93', 6 Eur
23.1. štv	17:30 JEŽKO SONIC 3 /dabing/ Prichádza Sonicovo temné alter ego... akčná komédia, USA, SD, 111', 6 Eur
25.1. sob	17:00 DINO DIPLODOK úteká pred vygumovaním do iných komiksov anim.dobr.komédia, ČR, SD, 93', 7 Eur
26.1. ned	19:00 NOSFERATU Dracula oživa v rukách démonického režiséra horor, USA, ST, 132', 7 Eur
28.1. uto	16:00 SUPERŠKRIATKOVIA Pomocníci remeselníkov idú na misiu animovaný rodinný, NEM, SD, 76', 7 Eur
29.1. str	18:00 BETTER MAN: ROBBIE WILLIAMS Sláva z nás všetkých robí opice... životopis.hudobný, VB/USA, ST, 134', 7 Eur
30.1. štv	18:00 NIKTO MA NEMÁ RÁD O slobode vlastných rozhodnutí... dráma, SR/ČR/FRA, CV, 105', 6 Eur
31.1. pia	18:00 BETTER MAN: ROBBIE WILLIAMS Sláva z nás všetkých robí opice... životopis.hudobný, VB/USA, ST, 134', 6 Eur
1.2. sob	18:00 ČERNÁK Nikto neunikne následkom svojich činov. thriller dráma, SR/ČR, SV, 109', 6 Eur
2.2. ned	17:00 MAČACIA ODYSEA Zvieratká putujú zaplavenou krajinou bez ľudí anim.dobrodruž.rodinný, 85', 6 Eur
	19:00 ČERNÁK Nikto neunikne následkom svojich činov. thriller dráma, SR/ČR, SV, 109', 7 Eur
	17:00 PADDINGTON V DŽUNGLE Cestuje do Peru s celou rodinou, aby našiel tetu rodinná komédia, USA, SD, 106', 7 Eur
	16:00 MAČACIA ODYSEA Zvieratká putujú zaplavenou krajinou bez ľudí anim.dobrodruž.rodinný, 85', 7 Eur
	18:00 ČERNÁK Nikto neunikne následkom svojich činov. thriller dráma, SR/ČR, SV, 109', 7 Eur



Nemak
žiar nad hronom



POZVÁNKY Z KLUBU DŔCHODCOV

Vedenie Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom pozýva svojich členov na nasledovné akcie:

Dňa 21. 01. 2025 o 13.30 hod., na prednášku, na tému bankové služby, produkty a iné, ktorú vykoná pracovníčka Slovenskej sporiteľni zo Žiaru nad Hronom.

Dňa 28. 01. 2025 o 13.30 hod., na podporu aktivít zameraných na medzigeneračnú solidaritu. Na stretnutie boli pozvaní hasiči z OR HaZZ Žiar nad Hronom.

Akcie sa uskutočnia v Klube dôchodcov (budova MskC) v Žiari nad Hronom do ktorého je aj bezbariérový prístup.

Štefan Vodnák, Vedúci Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

INFORMÁCIE ZO ŽIAR NAD HRONOM

Blahoželanie jubilantom v mesiaci december

Základná organizácia jednoty dôchodcov, blahoželá svojim jubilantom, ktorí sa v mesiaci DECEMBER dožili životného jubilea: 70 roční: Mária Koková, Katarína Michalová.

Milí naši jubilanti, prajeme vám, veľa zdravia, šťastia veľa, všetko, čo si srdce želá, veľa lásky, spokojnosti, v celej ďalšej budúcnosti, úsmev v tvári, radosť v oku, úspech v každom žití kroku.

Vianočné posedenie

Bliži sa ten čas vianočný, najkrajší sviatok v roku. Preto sme sa s našimi členmi stretli pri vianočnom stromčeku a slávnostne prestretom stole v reštaurácii nad kaštielom. Prežili sme krásne popoludnie, plné dobrej nálady a spevu.



Koncert Štefana Šteca

Druhú adventnú nedeľu sme si spríjemnili v kostole sv. Kataríny v Kremnici na skvelom, nezabudnuteľnom koncerte.

Košice - vianočné trhy a prehliadka pamätihodností mesta

Prežili sme pekne dva dni v metropole východu. Čas v tomto druhom najväčšom meste Slovenska sme venovali vianočným trhom a ochutnávke vianočných dobrôt. So sprievodcom, ktorý nás previedol Košicami zaujímavým a pútavým výkladom sme zažili krásne zážitky. Z tohto dôvodu sa tam musíme vrátiť, lebo ešte zostalo mnoho ďalších krás ktoré treba preskúmať.

Vianočná kapustnica

Naša organizácia minulý rok varila na námestí kapustnicu v spolupráci s firmou JAN-PAL TRANS. Nešlo nám o výhru, ale potešiť svojich členov a ostatných gurmánov touto chutnou vianočnou pochútkou. Cenu sme nezískali, ale prázdny 60 litrový kotol, počet a spokojnosť návštevníkov, svedčil o tom, že naša kapustnica bola naozaj skvelá.



Blahoželanie jubilantom v mesiaci január

Základná organizácia jednoty dôchodcov, blahoželá svojim jubilantom, ktorí sa v mesiaci JANUÁR dožili životného jubilea: 70 rokov - Elena Štífnerová, 80 rokov - Nadežda Híleková, Viera Zimermanová.

POZVÁNKA: Srdečne vás pozývame na náš ples 24.1.2025

Miesto predpredaja lístkov na náš PLES SENIOROV, ktorý sa uskutoční dňa 24.1.2025 o 16.00 hod. vo veľkej sále MskC v Žiari nad Hronom, sa z technických príčin mení, nebudú sa predávať v pokladni MskC, ale predpredaj vstupeniek sa uskutoční v klube dôchodcov (MskC) v dňoch: 15.1.2025 - streda, 22.1.2025 - streda od 13.00 do 15.00 hod. alebo po dohode na čísle telefónu: 0905 988 217.

Úprava cestovného v regionálnej autobusovej doprave v Banskobystrickom kraji od 1. januára 2025

Od 1. januára 2025 došlo k úprave cien cestovných lístkov v rámci integrovaného dopravného systému Banskobystrického kraja (IDS BBSK), konkrétne v regionálnej (prímestskej) autobusovej doprave. Zmena cien je reakciou na úpravu DPH, ktorá vstúpila do platnosti 1. januára 2025, a jej dopady na náklady spojené s prevádzkovaním verejnej autobusovej dopravy.

Organizátor regionálnej autobusovej dopravy v Banskobystrickom kraji už vykonal niekoľko opatrení na optimalizáciu verejnej dopravy, vrátane úpravy cestovných poriadkov a tarifných zón, s cieľom čo najviac minimalizovať vplyv rastúcich nákladov na cestujúcich v roku 2025.

Nové ceny lístkov od 1. januára 2025

„Ceny cestovných lístkov v regionálnej autobusovej doprave upravíme od 1. januára 2025 o približne 10 percent. Nový ceník je k dispozícii na našej webovej stránke, ako aj v zákazníckych centrách Organizátora IDS BBSK a u dopravcov. Pre našich pravidelných cestujúcich, ktorí dochádzajú do práce alebo školy, máme pripravené riešenie – umožníme im ešte v decembri, zakúpiť si za aktuálnu decembrovú cenu predplatný cestovný lístok so začiatkom platnosti lístka v januári 2025 na obdobie 30, 90 alebo 365 dní,“ hovorí Ing. Radoslav Vavruš, predseda predstavenstva Organizátor IDS BBSK, a. s.

Predplatné lístky si budú môcť cestujúci zakúpiť v predstihu, maximálne 30 dní pred začiatkom platnosti lístka, a to buď v e-shope alebo v zákazníckych centrách IDS BBSK.

Výhodnejšie predplatné a bezhotovostná platba

„Chceli by sme upozorniť našich cestujúcich, že aj v roku 2025 zostane cena predplatných lístkov výhodnejšia oproti jednorazovým cestovným lístkam. Takisto bude výhodnejšie zakúpenie lístka bezhotovostne, v porovnaní s hotovosťou. Cestujúcim, ktorí používajú regionálnu autobusovú dopravu len príležitostne a nemajú dopravnú kartu

IDS BBSK alebo kartu dopravcu s kreditom, odporúčame platiť v autobuse vodičovi platnou kartou. Platnou kartou je možné platiť vo všetkých autobusoch regionálnej (prímestskej) dopravy označených logom IDS BBSK. Cena jednorazového lístka zakúpeného bezhotovostne bude o 10 percent nižšia ako cena lístka zaplateného v hotovosti,“ dodáva Ing. Radoslav Vavruš.

Aj tieto opatrenia sú súčasťou snahy o zlepšenie dostupnosti verejnej regionálnej autobusovej dopravy v Banskobystrickom kraji.

IDS BBSK

Foto: archív mesta.



Poštové známky so špecifickým symbolom zostávajú počas roka 2025 naďalej v platnosti

Poštové známky so špecifickým symbolom T2 100g, T1 100g, T2 1000g a T1 1000g zostávajú naďalej v platnosti počas roka 2025 s nominálnou hodnotou, ktorú mali v čase platnosti danej služby.

Pre upresnenie:

T2 100 g: 1,30 €

T1 100 g: 1,80 €

T2 1 000 g: 2,40 €

T1 1 000 g: 2,90 €

Verejnosti, ktorá si v minulosti tieto poštové známky zakúpila, odporúčame, aby uvedené známky spotrebovala v poštovom styku počas roka 2025. Po roku 2025 bude platnosť uvedených známkov ukončená, pretože od 1.1.2025 sa ruší ich hmotnostné pásmo.

Slovenská pošta
Foto: Slovenská pošta



FA m LE C m

53. ROČNÍK
CELOŠTÁTNEJ
POSTUPOVEJ SÚŤAŽE
A VÝSTAVY AMATÉRSKEJ
FOTOGRAFICKEJ TVORBY

Fotografujete? Zapojte sa do AMFO

UZÁVIERKA REGIONÁLNEHO KOLA
(Žiar nad Hronom, Žarnovica, Banská Štiavnica)
17. 02. 2025

www.osvetaziar.sk

Organizátor regionálneho kola: Pohronské osvetové stredisko - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja

SPOLUPRÁCA A ODBORNÝ GRANT: NÁRODNÉ OSVETOVÉ CENTRUM ŽIAR NAD HRONOM

S FINANČNOU PODPOROU BANSKOBYSŤRICKÉHO SAMOSPRÁVNÉHO KRAJA

ZAČNI PLÁNOVAŤ SVOJU
BUDÚCNOSŤ UŽ DNES!

KARIÉRNÝ ŠŤART

SPOZNAJ SVOJHO ZAMESTNÁVATEĽA

Pre žiakov 3. a 4. ročníka SŠ a žiakov 9. ročníka ZŠ.
Prídte spoznať kvalitných zamestnávateľov z regiónov
Žarnovica, Žiar nad Hronom, Banská Štiavnica a zistite
viac o možnostiach vašej kariéry.

Dátum: 4. február 2025

Čas: od 8:00 do 13:00

OD 12:00 VSTUP
VOĽNÝ AJ PRE
VEREJNOSŤ!

Mestské kultúrne centrum, SNP 119, Žiar nad Hronom

ÚRAD PRÁCE, SOCIÁLNYCH
VEČÍ A RODINY

REGIONÁLNE
CENTRUM KARIÉRY
BANSKOBYSŤRICKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

mskc
Žiar nad Hronom

THE VELUX FOUNDATIONS
VELUX FONDEN
PROGRAM
SLOVENSKO

Financované
Európskou úniou

MINISTERSTVO
ŠKOLSTVA, VYSOKÉMU
VÝVOJA A NAŠEJ
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

DECEMBER V MESTE **OBJEKTÍVOM FOTOGRAFA**



V nedeľu 8. decembra 2024, sa v Kostole Povýšenia sv. Kríža v Žiari nad Hornom konal 9. ročník Adventného koncertu, ktorý priniesol do nášho mesta opäť výnimočný zážitok.



Dňa 16. decembra sa v Kostole Sedembolestnej Panny Márie konal Adventný koncert, ktorý organizovala Základná umelecká škola Zity Strnadovej- Parákovvej v Žiari nad Hronom.



Mikuláš zavítal do nášho mesta na koči ťahanom poníkmi. Sprevádzali ho anjeli, ale aj čerti. Nechýbalo ani tradičné rozsvietenie vianočného stromčeka či fotenie s deťmi.



V utorok 17. decembra sa v priestoroch ZŠ M. R. Štefánika konali Vianočné trhy. Návštevníci si počas nich mohli zakúpiť vlastnoručne vyrábané pozdravy, vianočné ozdoby, dekorácie a výrobky šikovných žiakov.



Štvrtá adventná nedeľa symbolizovala pokoj, lásku a blízkosť Vianoc. Je to posledná nedeľa pred Vianocami, kedy sa zapáli štvrtá sviečka na adventnom venčí.



Živý Betlehem v podaní žiakov Cirkevnej základnej školy a Detského zboru Farnosti Sedembolestnej Panny Márie.



Aj tento rok predávali zamestnanci MsÚ charitatívny Primátorský punč spolu s občerstvením. V Poobedňajších hodinách ich vystriedali primátor Žiaru a viceprimátor.



Príjemnú vianočnú atmosféru si spolu so žiakmi vytvorili aj na Štvrtke 19. decembra, kedy sa vestibul školy premenil na tržnicu. Mohli ste tu nájsť niečo zaujímavé na hranie, čítanie, tvorenie, ale i maškrtenie.



ZPOZ v mene mesta pripravil vianočný program pod názvom Vianočné kúzlo pre žiarsky Klub dôchodcov. Toto slávnostné podujatie sa konalo 10. decembra o 15. hod. v Obradnej sieni MsKC.



ZPOZ v mene mesta pripravil vianočné programy pod názvom VIANOČNÉ KÚZLO pre žiarsky Klub dôchodcov a ZSS Lipa.



Vo štvrtok 12. decembra sa v poobedňajších hodinách v Základnej škole Dr. Janského v Žiari nad Hronom uskutočnil vianočný rínek, ktorý prilákal desiatky návštevníkov.



Žiarskym námestím Matice slovenskej v stredu 18. decembra rozvoniavala kotlíková kapustnica. V predvianočnej súťaži vo varení kapustnice si sily zmeralo 14 tímov.

POĎAKOVANIE



Kto ťa poznal, ten pozná našu bolesť, ten vie, čo sme v tebe stratili, v našom srdci žiješ večne ďalej, spi sladko, ved' sa opäť stretne.

Ďakujeme všetkým, ktorí na poslednej ceste odprevadili nášho drahého brata, švagra, strýka

Jána Kinku,

ktorý nás navždy opustil dňa 28.12.2024 vo veku 74 rokov.

Ďakujeme tiež za prejavy sústrasti, ktorými ste sa snažili zmierniť náš hlboký žiaľ.

Sestry Jolinka, Gitka, brat Július, synovci, netere, priateľ Jožko Palatický.

SPOMIENKA



To, že čas rany zahojí, je len klamné zdanie. V srdciach nám bolesť zostáva a spomíname.

Dňa 16. októbra 2024 uplynulo 20 rokov, kedy nás navždy opustil náš drahý otec, starý otec a prastarý otec

Ing. Vojtech Valach.

Dňa 31.12.2024 uplynul 1. rok, kedy nás navždy opustila naša milovaná mama, stará mama a prastará mama

Ludmila Valachová.

Tí, ktorí ste ich poznali, venujte im tichú spomienku.

S láskou spomína smútiaca rodina.

SPOMIENKA



Keby sa dalo zavolať do neba, povedať, ako smutno je bez teba. Keby sa dalo vrátiť čas, pohliadiť, počuť tvoj hlas,

stretnúť sa s tebou zas.

Ťažko je nespomínať, keď v očiach slza stojí, ťažko je zabudnúť, keď srdce stále bolí.

Dňa 6. januára 2025 sme si pripomenuli smutné 5. výročie, čo nás opustila naša drahá manželka, maminka, starká, prastarká, sestra a kamarátka

Marika Uhrovičová.

SPOMIENKA



Dňa 1. januára sme si pripomenuli piate výročie od smutnej chvíle, kedy nás navždy opustila naša drahá

Gabriela Bulková.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

Spomína manžel Jaroslav a synovia Boris, Branislav a Jaroslav s rodinami.

SPOMIENKA



Najväčšia láska na svete zomiera, keď oko matkine navždy sa zatvára.

Dňa

31. decembra 2024 sme si pripomenuli

8 rokov od smutnej chvíle, kedy nás navždy opustila naša drahá

Magdaléna Nováková.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

S láskou a úctou na ňu spomína dcéra Erika, vnučka Erika s manželom Jaroslavom, pravnuček Ján, pravnučky Viktória a Alexis, netere Anna, Alena a Eva s rodinami, synovci Štefan a Peter s rodinami a ostatná smútiaca rodina.

SPOMIENKA



Milovaní neodchádzajú, ostávajú v srdciach blízkych navždy...

Dňa 20. januára uplynú štyri roky čo nás opustil

manžel, otec, starký, svat, švager a strýko

Michal Martinka.

S láskou spomínáme.

Kto ste ho poznali, venujte mu prosím spolu s nami, tichú spomienku.

SPOMIENKA



Čas plynie a nevráti, čo vzal. Ostali len spomienky a v srdci veľký žiaľ.

Dňa 3. januára uplynulo

10 rokov od smutnej chvíle, kedy nás navždy opustil

PaeDr. Juraj Maxián,

starý otec a prastarý otec.

S láskou na teba spomína manželka, synovia s rodinami a ostatná rodina.

Ďakujem tým, ktorí ste ho poznali, že spomínate!

SPOMIENKA



Smútok a žiaľ v srdci máme, na teba s láskou spomínáme. Len na krátky lúčime sa čas, vo večnosti zídeme sa zas.

Dňa 11. januára sme si pripomenuli 14. výročie od chvíle, keď nás navždy opustil náš drahý manžel, otec a dedko

Štefan Kúšik.

Tí, ktorí ste ho poznali, spomeňte si s nami.

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Čas plynie, smútok zostáva, tá strata v srdci bolieť neprestáva...

Dňa 2. januára uplynulo 26 rokov od smutnej chvíle, keď nás navždy opustil náš drahý otec, starý otec a svokor



Štefan Švec

a dňa 2. marca si pripomínáme 10 rokov od smutnej chvíle, keď nás navždy opustila naša drahá mama, starká, svokra a prastarká

Emília Švecová.

Dňa 20. januára si pripomínáme 31 rokov od úmrtia nášho drahého brata, uja a švagra

Jaroslava Šveca.

Tí, ktorí ste ich poznali, venujte im s nami tichú spomienku.

Spomínajú dcéry s rodinami.



SPOMIENKA



Odišiel si rýchlo, niet ťa medzi nami, v našich srdciach stále žiješ spomienkami.

Dňa 31. decembra sme si

pripomenuli 1. výročie, kedy nás navždy opustil náš drahý

Peter Bielik.

S láskou spomínajú manželka, sestra a Miriam s rodinou.

SPOMIENKA



Už navždy Ti prestali hviezdy svietiť, slnko hriať, ale tí, čo ťa mali radi, neprestanú na Teba spomínať.

Dňa 17. januára uplynú 25 rokov,

čo nás navždy opustil náš drahý manžel, otec a starý otec

Rudolf Pivarčí.

S láskou a úctou spomínajú manželka a synovia s rodinami.

SPOMIENKA



Očiam si odišla, v srdciach si zostala... Bolesťou unavená tiško si zaspala, zanechajúc všetkých, čo si rada mala.

V neznámy svet odišla si spať, zaplakal každý, kto ťa mal rád. Čas plynie, smútok zostáva, tá strata v srdci bolieť neprestáva...

Dňa 29.12.2024 uplynulo 12 rokov od chvíle, kedy nás navždy opustila naša mamka

Evka Bačinská.

S láskou spomína celá rodina.

SPOMIENKA



Ludia umierajú, len keď sa na nich zabudne. Dokiaľ budeme na teba spomínať, vždy budeš s nami.

Dňa 1. januára sme si pripomenuli 2 roky od smutnej chvíle, keď nás navždy opustila naša milovaná

Helena Sámeliaková.

S láskou spomínáme.

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA



Dotýklo srdce druhej mamičky, odišla na večnosť spať, mamička drahá zostaneš s nami vo večných spomienkach.

Dňa 9. januára

sme si pripomenuli 10 rokov od smutnej chvíle, kedy nás navždy opustila naša milovaná

Terézia Forgáčová.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

S láskou spomína rodina.

SPOMIENKA



Spomienky nemajú prinášať slzy, ale úsmev na tvári.

Dňa 11. januára uplynulo 8 rokov, kedy nás opustil náš milovaný

Ján Bitter.

S láskou spomínáme.

Tí, ktorí ste ho poznali, spomeňte si s nami na jeho úsmev a láskavé srdce.

SPOMIENKA



Človek odchádza, ale všetko krásne, čo nám dal, ostáva v nás...

Dňa

16. januára 2024 si pripomínáme 2. výročie od chvíle,

ako nás navždy opustil náš drahý manžel, ocko a starý otec

Jozef Abrahám

vo veku nedožitých 71 rokov.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

S láskou spomína manželka, syn Jožko, syn Jarko s rodinou a vnúčatka.

SPOMIENKA



Odišiel si, ale Tvoja láska, dobro a krásne spomienky na Teba zostanú navždy.

Dňa 11.1.2025 uplynú dva roky

od chvíle, keď nás navždy opustil drahý manžel, láskavý otec

a milujúci dedko

Miroslav Holý.

Odpočívaj v pokoji!

Spomínajú na Teba manželka, deti a vnúčatá.

SPOMIENKA



Odišiel si rýchlo, niet ťa medzi nami, v našich srdciach stále žiješ spomienkami.

Dňa 9. januára uplynulo

20 rokov

od smutnej chvíle, čo nás opustil drahý manžel, otec, starý otec

Ondrej Kicko.

S láskou spomína manželka a dcéry s rodinami.

SPOMEŇTE SI NA SVOJICH BLÍZKYCH SPOLU S NAMI

Uzávierka čísla 2, ktoré vychádza 27. januára, je v utorok 21. januára 2025.

Spomienky prijaté po tomto dátume budú zaradené až do ďalšieho vydania.

Spomienky môžete **podať aj elektronicky** prostredníctvom e-mailu: mn@ziar.sk.



Žiarsky karate klub oslávil v novembri 50. výročie svojho vzniku

Bohatú históriu jedného z najstarších karate klubov na Slovensku si pripomenuli počas slávnostného galavečera

Karate Klub MŠK je jeden z najstarších klubov karate na Slovensku, prezradil nám v exkluzívnom rozhovore prezident klubu Ľubomír Striežovský, ktorý pri tejto príležitosti poskytol pre naše Mestské noviny rozhovor.

Ľubomír Striežovský pôsobil v klube najskôr ako pretekár, potom ako tréner, ktorým je i v súčasnosti. V roku 2023 prebral po zosnulom otcovi Ľubomírovi Striežovskom st. aj pozíciu prezidenta klubu. Koncom novembra Karate klub MŠK v Žiari nad Hronom oslávil úctyhodných 50 rokov od svojho založenia na slávnostnom gala večeri, ktorý sa konal 28. novembra 2024 v divadelnej sále MsKC v Žiari nad Hronom. V tento večer v klube ocenili tých, ktorí stáli pri zrode karate v Žiari, ale aj tých najúspešnejších, medzi nimi i prvých medailistov z Európy, chlapcov, dievčatá, i prvú pretekárku. Ako nám v rozhovore prezradil prezident klubu Ľubomír Striežovský, história karate v Žiari je veľmi bohatá a niektoré úspechy museli vynechať, i tak si zaspomínali na to najdôležitejšie – na všetky zlomové situácie, ktorými si žiarsky karate klub desiatkami rokov prešiel.

Ľubomír, ako ste sa dostali ku karate? Aké boli vaše začiatky ako pretekára a neskôr, ako trénera?

Na karate ma ako desaťročného prihlásil môj otec a odvtedy pôsobím v klube až dodnes, ako tréner. Trénerský kurz som si robil, keď som mal 18 rokov. Trénoval som začal, keď som šiel na vysokú školu do Banskej Bystrice, kde som pôsobil v TOP karate klube, no stále som bol v kontakte so žiarskym klubom, v ktorom som pár rokov pôsobil ako pretekár. Keď som chodil na víkendy zo školy domov, trénoval som po víkendoch skupinku detí, ktoré zostali nezariadené. Už vtedy som priniesol nové trendy v karate z Bystrice. My sme vtedy v Žiari robili skôr také tradičné karate, nie športové. A vtedy sa začali moje prvé trénerské skúsenosti, ale len okrajovo. Stále som bol pretekár, chodil som na vysokú školu. Ako tréner na plný úväzok som začal pôsobiť až po návrate z vysokej školy, po vojencine, kedy som prestal robiť súťažné karate. Keďže partia v klube bola veľmi dobrá, mali sme rodinný vzťah, tak som v klube zostal dodnes, spolu s Vladkom Neudekerom.

Žiarsky karate klub oslávil v novembri 50. výročie. Môžeme tým povedať, že sa radíte k najstarším karate klubom na Slovensku?

Dá sa to aj tak povedať, pretože karate na Slovensku začalo vznikať okolo roku 1970 v rámci Bratislavy, kde sa začali tvoriť kluby pod názvom Slávia. Prvý mimobratislavský klub na Slovensku



Ľubomír Striežovský, prezident klubu.

vznikol vo Zvolene – Slávia Zvolen. Keďže to bolo blízko pri Žiari, tak tam začali chodiť Žiarčania na tréningy a v roku 1974 založili pán Dubovský a pán Masaryk karate klub i v Žiari, teda rok po tom, čo vznikol prvý mimobratislavský klub, takže môžeme povedať, že sme jeden z prvých klubov založených na Slovensku. Zachytili sme vstup karate na Slovenský šport a tá história je naozaj bohatá. Klub má 60 rokov a ja v ňom pôsobím 40. Karate zo začiatku nebolo uznané ako šport, takže bolo ťažko vybaviť telocvičňu. Čo viem, trénovalo sa po pivniciach a kadejakých iných priestoroch. Ja keď som v 10. rokoch začal cvičiť, tréningy sme mávali na 1. Základnej škole o 20.-tej hodine večer. Boli sme niekde na pokraji záujmu a preto sa deti do karate brali až od 10. rokov. Skôr sa s karate nedalo začať, no postupne sa to zlepšovalo. Na začiatku karate nebolo začlenené v nejakej športovej národnej organizácii, potom sme chvíľku boli pod československým zväzom juda a až potom sa vytvoril Československý zväz karate, v rámci ktorého bol Slovenský zväz karate.

Aké boli vaše pocity, počas oslavného galavečera pri príležitosti 50. výročia klubu?

Ja som si to celé uvedomil veľmi neskoro, lebo sme to pripravovali možno tak pol roka, stretávali sme sa raz-dvakrát týždenne. My sme si na Vladka Neudekera pripravili prekvapenie - dostal zo Slovenského zväzu karate čestný tretí Dan, čo je technický stupeň a odovzdal mu ho sám prezident zväzu Daniel Liška. A vtedy ja som si tak uvedomil, že služobne v klube som po Vladkovi Neudekerovi a Tonkovi Urblikovi tretí najstarší (smiech). Boli tam veľké emócie. Jednak sme už boli z toho unavení z toho celého chystania. Dve hodiny pred tým, ako sa to malo spustiť, tak nič nám nefungovalo, videá nám nešli, iba zvuk išiel,

premietačka nemala diaľkovú, museli sme to cez veľký rebrik spúšťať, ľudia nám zrazu vyvolávali, ako budú meškať alebo neprídu. Nakoniec však všetci prišli a všetko dobre bolo. Ja som mal napríklad príhovor pripravený spamäti, ale pre istotu som si ho spísal a dobre som spravil. Mňa tak vyplo, ako začali tie úvodné videá, detičky, keď vystupovali, tak ma to tak rozlútovalo, tak som si povedal, že ja snáď toto nedám (smiech). Toto so mnou zamávalo, hlavne tá emócia a to, ako sa to tam všetko spolu stretlo, bolo to pre mňa veľmi emotívne. Na druhej strane som zas veľmi rád, že už máme po tom, že sa to podarilo a dúfame, že o desať rokov tu budeme mať nejakých mladých, ktorí to už urobia za nás (smiech).

Ako to aktuálne vyzerá s karate v Žiari nad Hronom? Aké druhy karate sa tu cvičia a od akého veku sa môžu deti prihlásiť, súťažiť?

Karate sa dá cvičiť tromi spôsobmi. Prvým je rekreačné, to cvičia deti pre pohyb. Potom je súťažné, to je pre mňa najzaujímavejšia časť a potom je tradičné karate. Tradiční karatisti stále tvrdia, že karate nie je šport, že je to bojové umenie, ale ja si zas myslím, že keby nebolo športom, tak by sa tak nerozšíriло po svete a nemalo toľko priaznivcov. U nás v klube cvičíme všetky tri formy – máme aj tradičné, hlavne súťažné a zbytok, čo sa nezaraďuje do týchto dvoch skupín, tak to sú deti, ktoré ešte nesúťažajú a trénujú rekreačne. Keďže vekový priemer sa od 10-tich rokov postupne znižoval, teraz máme aj škôlkarov. Medzi prvými škôlkarmi bol u nás napríklad Šimon Sečkář, dovtedy sme brávali deti od 6. – 7. rokov, no mali sme aj 4-ročné dieťa. Samozrejme, že pri takýchto deťoch je to na inej úrovni, je to skôr taká pohybová príprava s prvkami karate.

Čo sa súťaženia týka, aktuálne je to v stave, že súťaže karate sú od 5 rokov. Päťročné deti majú agility, to je taká prekážková dráha, bežia načas a majú cvičenie kata. Od 6 rokov majú deti aj zápas. Dnes už majú deti na nohách, rukách, trupe chrániče, aj suspensory. Chrániče sú mäkkšie, bezpečnejšie. Keď sa ide von na súťaž cez VKF – svetovú federáciu karate, tak tam musia mať deti do 14 rokov aj prilby. Naozaj, to karate je teraz bezpečné, zranenia sú, ale nie je ich toľko, ako za mojich čias, keď som ja ako dieťa súťažil.

Aký je záujem detí o karate v Žiari?

My sme mali záujem stále, nerobili sme nejaký obrovský nábor, my sme na sociálnej sieti dali vedieť, že otvárame nábor v septembri. Keď sme začínali so škôlkami, tak som obehal škôlky a dal som tam letáčky, pretože to bolo niečo nové, to sme potrebovali dať vedieť ľuďom, ale nám keď tak pribudne možno 20 detí



na náboře, tak to je taký dobrý nábor, možnože je trochu viac, lebo máme nábor aj v Hliníku nad Hronom, aj v Žiari, len tá prípravka. Niektorí tam ide s inými predstavami ako to karate skutočne je, čiže v prípravke je potom aj nejaký ten odliv alebo to karate nenaplnilo to, čo očakávali. Takže potom prídu aj prvé skúšky a nie každý to zvládne. Nám chodí veľa detí, kde skúšali taký šport, že sú príliš hyperaktívne. Tiež si pamätám, keď k nám prišiel chlapec s nadváhou, maminka hovorila, že ona nechce, aby pretekal, len aby sa hýbal. Tímové športy preňho neboli, a u nás bol nakoniec majster kraja. Našiel si to svoje, pretože

dičný tréner tu má svoje opodstatnenie. My tú kondičnú prípravu riešime hlavne v lete, keď nie sú súťaže. U nás je to tak, že my máme celoročne súťaže, okrem letných prázdnin, takže súťažné obdobie je naozaj dlhé, pretože tie silové prípravy pcháme tam, kde je trochu voľnejšie. Decká majú súťaže rozbehnuté celý rok, takže s nimi cvičíme stále, celý školský rok.

Aké sú najväčšie úspechy klubu doteraz?

Papierovo medailovo máme majsterku Európy, to je asi taký najväčší úspech klubu, máme dve tretie miesta z Európy,



Radovan Černák, Miloš Vigiľský, Vladimír Neudeker, Ivan Tatár, Vojta Hudec, Imrich Šoltés, Mojmir Feldsam, Ľubomír Striežovský.

karate je o šikovnosti, ale je aj o hlave, to je možno každý šport, ale keď to zoberiem na karate, že tá pohybová zdatnosť sa dá niekedy vykryť tou taktikou a hlavne pri tých maličkých deťoch. Čím sú starší, tak nestačí taktika, ale musia aj niečo vedieť.

Koľko členov, karatistov je aktuálne v Karate klube MŠK v Žiari nad Hronom?

Členov máme do 90, keď to rátam aj s trénermi. Trénujeme okrem Žiaru aj v Hliníku nad Hronom, takže máme také dve sídla a tých pretekárov máme možno 30-40. Máme tradičné karate, tam cvičíme, máme tam pani, ktorá má cez 60 rokov a cvičí s nami, nie je najstaršia a hlavne to na nej nevidno. Myslím, že Vladko Neudeker je najstarší, ten bude mať 70 rokov za chvíľku. On je tréner, samozrejme, pri tom tréňovaní musí aj ukázať deťom niečo, takže sa hýbe. (smiech)

Aká je komplexná príprava súťažného karatistu?

Ak sa bavíme o súťažnom karate, tak my v klube začíname dva tréningy týždenne pre prípravku, čiže tých tréningov by malo byť viac, ale oni si doma ešte posilňujú. Keď si chcú ísť zabehať, môžu, nemusia ísť na tréning. Samozrejme, keď je špeciálna kondičná príprava, tak kon-

tak to sú papierovo najsilnejšie výsledky. Len za posledných desať rokov sme mali 90 titulov majstra Slovenska, za tie celé roky je toho veľmi veľa, sú to stovky. My nemáme krajské súťaže, my máme otvorené súťaže, je ich veľa. Na Majstrovstvá Slovenska sa musíme kvalifikovať, buď zo Slovenského pohára alebo z regionálnych súťaží. Chodíme aj po okolí, Maďarsko, Poľsko, tých súťaží je veľa, došť si vyberáme, reprezentanti nám chodia po celom svete, hlavne však po Európe.

V Karate klube MŠK súťažajú deti. Je tam nejaká kategória aj pre seniorov alebo ako to funguje?

My máme seniorku od 18-tich rokov, do 21 rokov je špeciálna kategória starších junióri. Oni môžu súčasne aj v mužoch štartovať, takže týchto mladších seniorov máme, je to pár pretekárov, ale celkovo na Slovensku tie seniorské kategórie sú v drvivie väčšine tvorené tými staršími juniormi. Lebo karate sa v dnešnej dobe nedá robiť profesionálne, je to skôr koníček, človek keď príde do veku, keď potrebuje zarábať peniaze, starať sa o rodinu, tak ten koníček musí ísť bokom. Ďalším problémom je, že veľa karatistov od nás odchádza v čase, keď odchádzajú na vysokú školu a po škole sa väčšina do Žiaru už nevráti. Súťažné karate sa vo svete robí do 30-ky, vek



Na podiatí predvedli svoje umenie momentálne najúspešnejší žiarski karatisti Jozef Šipkovský, Adam Hudec a Roman Neuschl.

človek neoklame. Ale karate je v tomto krásne, že my cvičíme, dá sa robiť to tradičné karate. Na Okinawe, čo je kolíska karate, tam hovoria, že 70-roční karatisti sú ešte mladíci a že od 80 rokov sú to už zrelí karatisti, takže týmto sa my utešujeme (smiech). I keď, oni majú aj inú životosprávu aj nastavenie mysle, samozrejme.

Aká je úroveň detí – karatistov rokmi? Zvyšuje alebo naopak, znižuje sa?

Ja som mal TOP skupinu, ktorá mi skončila cez koronu. To bolo také obdobie, kedy sme prípravku začali robiť, potom sa prerušila a zas sa začalo a zas prerušila. Tak sme si povedali, že nejdeme robiť prípravku. Začali sme ju robiť, až keď sa všetko naozaj poriadne rozbehlo. Tam sme zistili, že sme po dvoch rokoch nedoplnili stavy a títo moji top pretekári my postupne odchádzali, behom troch rokov. Mne 20-25 ľudí, ktorí mi nosili medaile z majstrovstiev, TOP reprezentanti, čo chodili na Majstrovstvá Európy a boli Majstri Slovenska, tak boli preč. Už je to pár rokov od korony a ešte sa nám tú diery po nich nepodarilo zapchať. Ono to totiž chvíľku trvá, kým sa vychováva taký TOP karatista. A teraz v klube

vidím, že sme trošku nižšie, máme tu menej pretekárov. Ale zas, prišla nová generácia maličkých, snažíme sa s nimi pracovať a za pár rokov budú hádam aj oni takí dobrí, len to ešte bude chcieť veľa tréningov.

Viete vy odhadnúť na dieťati, ktoré je šikovné a ktoré na to má byť dobrým karatistom?

Dá sa to. Ja sa snažím decká zobrať čím skôr na súťaž, keď len na agility, lebo tam sa ukáže, že ako to dieťa vníma súťaženie. Lebo veľa detí sa na tréningoch nesústredia a po súťaži zrazu zistia, že o čom to je a chcú tie medaile. Chcú pretekať a začnú trénovať. Niekedy zistíme, že je šikovný na tréningu, ale súťaž nie je nič pre neho, bojí sa, je tam veľa ľudí a zatne sa. Robí ďalej karate rekreačne a na súťaže nechodí.

Niekedy príde pohybovo zdatné dieťa, ale to nie je všetko, vtedy má výhody na súťažiach. Ale ja radšej robím s deťmi, kde vidno progres. Za rok už je to oveľa lepšie. Ešte nemusí byť TOP pretekár, ale že sa zlepšuje. Lebo také talentované deti, ktoré začínú skôr vyhrávať, oni aj skôr vyhoria.

Osobitná kapitola sú rodičia. Nieкто si dieťa odloží na tréning, aby mal pokoj a nieкто sa mu venuje a chodí s ním na tréningy, podporujú nás, pomáhajú v klube, vozia deti na súťaže, takže nie je to len o tom pretekárovi, ale je to aj o tých rodičoch. Musí tam byť tá spolupráca s klubom, lebo nemáme taký rozpočet, aby sme sa dokázali sami postarať.

Čo by ste chceli odkázať rodičom alebo deťom, ktoré sa chcú prihlásiť na karate?

Treba to vyskúšať. Máme veľa detí, ktoré potom prešli na iný šport a boli v ňom úspešné, takže aj tie základy toho športu tu chytia. Veľa detí príde z iného športu ku nám, treba to vyskúšať, lebo kým to nevyskúšajú, tak nevedia. Niektorí sa boja karate a hovoria, že to nie je pre dievčatá, pritom máme viac dievčat ako chlapcov v klube. Aj pretekárov máme viac dievčat. Dokonca tie najlepšie výsledky dosahujú dievčatá, máme ich viac. Máme samozrejme aj chlapcov šikovných, ale dievčenských úspechov je viac.

Aké sú najväčšie výhody toho, že dieťa trénuje karate?

V príhovore, ktorý som použil aj na oslave 50-ky, som spomenul citát, že karate je pre mužov, ženy, aj deti, ale nie pre lenivých. My máme chlapcov, dievčatá, starších, mladších, kadejaké zdravotné problémy a cvičia. Dá sa to aj rekreačne, cez tradičné karate, kde sme takí starší cvičenci, ktorí ideme, koľko môžeme. Pretekári, tí musia makat'. Cez karate si u nás deti trénujú pozornosť, musia sa naučiť zostavu kata, tie údery majú svoje názvy. Mal som chlapca, ktorému síce na súťaži uchádzali o chlpa ocenenia, no jeho matke to nevadilo. Povedala mi, že sa vraj tak zlepšil so známami v škole, odkedy chodí na karate, že jej úplne stačí, že tam chodí, nemusí vôbec me-



Lubomír Striežovský, Marián Kleiman, Boris Keníž a Ján Škoda.

daile nosiť, môže byť dobrý pretekár, ale pre ňu to nie je prvoradé. Vplyv karate je vidieť aj na našich vysokoškolákov, že idú na medicínu, na právo a končia školy s A-čkami, kde sú naozaj šikovní. Ono je tam taký filter, že kto tú filozofiu toho športu neprijme, tak on tam dlho nevydrží. Karatisti nie sú bitkári. Ja si skôr myslím, že karate vychováva takých tých kludných ľudí, pripravených do života. Aj tá cieľavedomosť a taký nejaký ten harmonogram a zadelenie si úloh, povinností, na to karate deti pripravuje.

Na čo ste vy najviac hrdí za vaše pôsobenie v karate klube MŠK v Žiari nad Hronom?

Keď ma na ulici pozdravia deti, ktoré chodili na karate a už nechodia, to je asi také najlepšie lebo sú rôzne deti, rôzni ľudia a možno učiteľia to tiež tak majú. Skončí mu dieťa a ide po ulici a nepozdraví sa mu. Pre mňa je toto také super, keď sa nieкто ozve a som veľmi rád, keď ma aj po čase kontaktujú a že len tak sa prihovoria, tak to som rád. Ja už to karate neberiem na tie športové vý-

sledky. Ja ako tréner nevravím, že som zažil všetko, ale veľa sa už stalo. Chcel som mať majstra Slovenska, stalo sa, dostali sme sa na Európu, kde sme chodili pravidelne, aj medaila prišla, z MS sveta nemáme medailu – to je méta, ale už to tak nevnímam, ako kedysi. Jasné, že súťažné karate je o výsledkoch. Ja deti po súťaži nehodnotím tak, že koľkí skončili, ale aký výkon podali. Či ukázali to, čo sa naučili, alebo im ten deň nevyšiel. Pre mňa je toto dôležité, už tá medaila, to je taký bonus k tomu.

Čo by ste chceli ako prezident zaželať klubu do budúcnosti?

Potrebovali by sme mladých trénerov a úplne najradšej by som bol, keby sa nám začali nejaké „decká“ vracat'. Niečo sa črtá, uvidíme, ako to dopadne. Už aj Vladko Neudeker bude mať 70-ku, ale ja ho nepustím, kým zaňho nebudem mať náhradu. (smiech). Čiže želim klubu nových, mladých trénerov, plných energie.

(šov)

Foto: Karate Klub MŠK Žiar nad Hronom



HISTÓRIA ŽIARSKÉHO KARATE V OBRAZOCH



PRVÍ MEDAILISTI Z MAJSTROVSTIEV EURÓPY V ŽIARSKOM KARATE KLUBE



DOMINIKA VEISOVÁ

bronzová medaila na ME 2016 v Larnake, Cyprus a zlatá medaila na ME 2017 v Sofii, Bulharsko



ŠIMON SEČKÁR

bronzová medaila na ME 2021 v Tampere, Fínsko

Jesenná časť našej mládeže a príprava na futbalový jar

FUTBAL

O jesennej časti, ale aj o zimnej príprave mladých futbalistov a cieľoch na jarnú časť sme sa rozprávali so športovým riaditeľom mládeže Radoslavom Vankom.

Ako hodnotíte jesennú časť z pohľadu mládežníckych kategórií?

„Zopakujem slová generálneho manažéra, že u dorasteneckých kategórií sme čakali viac, aj keď v úvodných kolách bol herný prejav dobrý, ale nepremietol sa do výsledkov a potom sa už s tým bojovalo. Záver jesene ale opäť ukázal, že majú na to, aby výsledok strhli aj na svoju stranu. Verím, že jar bude úspešnejšia. V kategórii U17 nás trápili neustále zranenia, choroby, nieslo sa to celou jesennou časťou a nezapadlo to do seba ideálne, rovnako nezačali zle, ale pôsobením týchto vplyvov to potom akosi upadalo.“

V kategórii U16 sme tím naplnili dostatočne, ale chýbala nám väčšia kvalita a skúsenosť so súťažou. Tréneri sa s tým snažili popasovať a hráčov herne rozvíjať, čo sa aj podarilo, ale výsledkovo to ušlo. V jarnej časti musíme určite zapracovať na kvalite.

V žiackych kategóriách nie sú prioritné výsledky, ale zameriavame sa hlavne na herný prejav. Mám radosť z U14, ako pracujú, ako fungujú ako kolektív, je tam výborná atmosféra, ako napredu-

jú a rovnako sa teším z kategórie U12. Prechod z prípravy do žiackeho futbalu je výrazný, ale výborne to zvládajú a budujú zaujímavú žiacku kategóriu. U13 potvrdzuje svoj dlhodobý štandard a početne aj kvalitou je na dobrej úrovni. V 15-ke nedošlo k výraznejším pohybom, výsledky a herný prejav ale neboli uspokojivé a osobne si myslím, že majú oveľa vyšší potenciál, ako ukázali na jeseň.

Prípravky sú špecifickou kategóriou, kde sa snažíme budovať u hráčov základné futbalové návyky a rozvoj vzťahu hráča s loptou a kontrolu nad ňou. Tréneri sa deťom venujú, majú k tomu vzťah, takže verím, že budú úspešne napredovať. Pokračujeme v overených rozvojových projektoch, ako Futbalová školička, či Dajme spolu gól. Sú to projekty, ktoré realizujeme s okolitými školami a majú byť akýmsi prvým kontaktom detí s futbalom. Počas celého roka tréneri využívajú možnosti, ktoré im dané ročné obdobie ponúka a vedú ich k všeobecnému športovému rozvoju. Hrávajú napríklad aj basketbal, alebo florbal.

Dôležité sú pre nás samozrejme aj dievčenské kategórie. Situácia je tam naďalej zložitá, ale urobil sa veľký kus práce, najmä čo sa týka atmosféry okolo kolektívu a skvalitnenia tréningového procesu. Výsledky u nich nie sú pre nás prioritou,



aj keď samozrejme každého zaujmajú, ale snažili sme sa to hlavne podporiť a oživiť. Stále nie sme v pozícii, kde by sme chceli byť, ale postupne sa to aj vďaka trénerom, ktorí s dievčatami pracujú zlepšuje. Máme záujem pritiahnúť viac dievčat, čo je pre nás kľúčové, aby mali čo najväčší priestor.“

Ako bude prebiehať príprava v našich mládežníckych kategóriách?

„Dorastenci dostali individuálne plány, aby prišli na začiatok prípravného cyklu pripravení, keďže kvôli EURU U21 bude príprava kratšia a jarná časť začína skor. Hľadáme vhodné typy hráčov na doplnenie, aby sme zvýšili kvalitu kádra a to ide ruka v ruku aj s kvalitou trénerov.“

Žiaci rovnako dostali individuálne plány, adekvátne ich vekovej kategórii. Hráči U14 a U15 už musia splňať určité parametre nielen herného prejavu, ale aj

maximalizácie výkonu. Na toto sa musíme dobre pripraviť a samozrejme sa zlepšiť, aby boli pripravení na prechod k dorastu.

Žiaci sa budú pripravovať vonku, halovú prípravu vynechávame a vychádzame z toho, že sa nám to osvedčilo v minulosti. Vnútri sa budú pripravovať jedine prípravkari, ktorí chceme, aby sa zúčastnili rôznych turnajov a hlavne, aby hrali, čo im dá v ich veku asi najviac.“

Majú deti v našom regióne záujem o futbal a šport ako taký?

„Záujem u detí v našom klube, ale aj v regióne určite je. Naším cieľom je dokázať napomôcť rozvoju futbalu aj v okolitých obciach nášho regiónu, aby sme dokázali spoločne vytvoriť, čo najvhodnejšie podmienky v mieste ich bydliska, alebo čo najbližšie k nemu. Dochádzaním a časom cestovania na tréning mladších detí

prichádza šport o veľa detí, nakoľko je to únavné a časovo náročné nielen pre deti, ale aj pre rodičov.“

Jarná časť sa vlni niesla v znamení bojov o udržanie štatútu futbalovej akadémie v Žiari nad Hronom. Ako to vyzerá aktuálne?

„Udržať akadémiu v Žiari je aj naďalej naším prioritným cieľom a urobíme všetko, v rámci našich možností, aby sme ju udržali, pretože to má veľký zmysel pre kontinuálny rozvoj mládežníckeho futbalu v našom klube. Ak by sa nám to nepodarilo, budeme robiť všetko pre to, aby sme sa vrátili naspäť. V kategóriách U17 a U19 sú samozrejme smerodajné výsledky a tabuľkové postavenie. Napriek tomu je ale pre nás dôležitejšie vidieť, že hráči sa v ťažkých zápasoch zlepšujú a že dokážu napredovať. Pokiaľ toto dokážeme, tak nie je podstatné v akej súťaži. Cieľom je dobre ich pripraviť na mužský futbal.“

Na záver už len novoročné pranie športového riaditeľa mládeže.

„Všetkým prajem do nového roku, aby načerpali dostatok energie, aby sme boli silní, aby sme v jarnej časti držali spolu aj v ťažkých chvíľach, aby sme sa navzájom podporovali a aby boli všetci zdraví“, poprial na záver Radoslav.

FK Pohronie
Foto: FK Pohronie

Koncoročné stretnutie prezidentov športových klubov, športových riaditeľov a manažérov

Opäť po roku sa dňa 12.12.2024 stretli predstavitelia športových klubov, športových riaditeľov a manažérov s vedením MŠK, spol. s r.o. a členmi dozornej rady spoločnosti MŠK Žiar nad Hronom, spol. s r.o. a hlavnými reklamnými partnermi MŠK Žiar nad Hronom, spol. s r.o.

Úvodné slovo si zobral konateľ spoločnosti Ján Žiak, ktorý na stretnutí privítal primátora mesta Petra Antala, riaditeľa TS Igora Rozenberga a všetkým prítomným poďakoval, že prijali pozvanie na stretnutie.

V krátkosti zhodnotil činnosť jednotlivých športových klubov v ktorých v súčasnosti pôsobí 1025 aktívnych členov (športovcov).

Spomedzi klubov, ktorí majú najväčšiu členskú základňu patria: atletika - 190 členov, volejbal - 125 členov, HK James - 111 členov, Strelci - 105 členov, basketbal - 91 členov a medzi kluby s najnižšou členskou základňou patria: kulturisti, Iron gym.

Mestský športový klub v roku 2024 rozdelil pre športové kluby (15 klubov) finančnú čiastku od hlavných reklamných partnerov MŠK Mesto Žiar nad Hronom, Slovalco, Nemak Slovakia, Veolia Energia finančnú čiastku vo výške 183-tisíc eur. Športové kluby ďalej získali dotáciu uznanému športu zo štátneho rozpoč-

tu vo výške 76-tisíc eur a z podpísaných reklamných zmlúv, ktoré boli adresované na konkrétny športový klub výšku 35-tisíc eur.

Konateľ spoločnosti informoval prítomných aj o vystúpení hokejového klubu zo spoločnosti MŠK a do novej sezóny 2024/2025 už klub išiel samostatne pod názvom Hokejový klub Žiar nad Hronom s.r.o.

Prezidentom klubu bola podaná informácia o príprave ďalšieho ročníka oceňovania najúspešnejších športovcov za uplynulé obdobie, ktoré sa uskutoční 26.2.2025 o 16.00 hodine v hlavnej sále MsKC v Žiari nad Hronom, ako i o príprave Kalendára športových podujatí mesta na rok 2025.



Na záver Žiak poďakoval mestu Žiar nad Hronom za finančnú podporu a vytváranie kvalitných podmienok pre športovú činnosť, hlavným reklamným partnerom a všetkým reklamným partnerom, ktorí finančne podporovali šport v meste v roku 2024, školským zariadeniam v meste, kde naši športovci vykonávajú športovú činnosť a mediálnym partnerom ATV Žiar a Mestským novinám za reklamu a propagovanie športu.

Pri slávnostnom prípitku poprial všetkým prítomným pekné vianočné sviatky, do nového roka 2025 im zažal hlavne veľa zdravia, šťastia, úspechov, pohody. Nech sa i naďalej darí žiarskemu športu.

(r)
Foto: Peter Vörös

Žiarsky stolnotenisový klub na 6. mieste v celoslovenskom poradí

STOLNÝ TENIS



S radosťou vám oznamujeme, že na základe výsledkov našich skvelých dievčat sa náš stolnotenisový klub v hodnotení ÚTM zaradil na 6. miesto v SR.

Vďaka práci mladých dievčatám za celoročnú prácu a vydobytie si výborných koncoročných postavení v SR rebríčkov a celkovo získaných bodoch.

Tento úspech je o to cennejší, že ho zverenkyne nášho klubu dosiahli v 4 rôznych kategóriách:

1. Dorota Debnárová - 7. miesto v SR rebríčku najmladších žiačok - 159,20 bodov
2. Ema Murínčeková - 12. miesto v SR rebríčku mladších žiačok - 109,55 bodov
3. Martina Hrabajová - 5. miesto v SR

rebríčku starších žiačok - 428,65 bodov
4. Linda Majerčíková - 4. miesto v SR rebríčku dorasteniek - 591,10 bodov.

Linda Majerčíková a Martina Hrabajová sú zároveň členkami mládežníckych reprezentačných výberov SR vo svojich kategóriách. Linda mala už svoju premiéru aj v reprezentačnom výbere do 21 rokov. M. Hrabajová sa v 2023 zúčastnila ME v kategórii U13 a vlni sa do repre výberu U19 pripravovala L. Majerčíková a s družstvom dorasteniek obsadili na ME vo Švédsku skvelé 5. miesto.

Jozef Barniak,
SteK MŠK Žiar nad Hronom
Foto: SteK MŠK Žiar nad Hronom